

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes, 2 ptas
Provincias, trimestre. 9 "

25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes
que es el periódico de más grandes tiradas :

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al
Director de La Libertad
Apartado de Correos 981

ADMINISTRACION: SACRAMENTO, 5

Los anuncios se reciben en nuestras oficinas de
diez de la mañana a diez de la noche, y a partir
de esta hora, hasta la madrugada, en la Imprenta,
Factor, 7

Número suelto, 10 céntimos

EL ERROR PROFESIONAL

LAS GRANDES ENSEÑANZAS DE LA GUERRA

De seguro que los lectores de LA LIBERTAD leerán con el mayor interés, días pasados, una crónica desde París, firmada por M. de Montevelo, en que daba noticia de la publicación de un libro compuesto de anotaciones y relaciones sobre la pasada guerra, que dejó escritas Abel Ferry, subsecretario del ministerio de Negocios Extranjeros de Francia y al par teniente de Infantería, muerto en el campo de batalla de Vauxhallum, en Septiembre de 1918.

No ha llegado aún a nuestras manos este libro interesantísimo, al que gustosamente habremos de dedicar la mayor atención; bien que estemos convencidos de no poder hacer otra cosa que glosar malamente las concisas y afinadas consideraciones que en su crónica hace nuestro cultísimo y querido compañero. Mientras, obligados por los inmerecidos elogios con que M. de Montevelo avalora nuestra modesta labor, apuntaremos brevemente algo de lo que nos han sugerido las afirmaciones hechas por Abel Ferry en el prólogo de su libro. Afirmaciones graves y del todo heterodoxas, para recibir las cuales se ha de tener el ánimo libre de prejuicios, abierto a todas las realidades y lecciones de la vida, siquiera sean sobre materia tan ilusoria y engañosa como la milicia profesional y tan hondamente trágica como la guerra.



Para juzgar sobre la valoración de los Estados Mayores y sobre la eficacia de los grandes ejércitos permanentes, no teórica ni representativa ni potencialmente, sino en la acción, en la ejecución activa de su función combatiente, en la reveladora y trascendente realidad de los hechos, los libros, como ese de Abel Ferry, pensado y sentido en medio del fragor angustioso de la guerra, escrito recónditamente como íntima ofrenda de amor a su patria y rubricado heroicamente con la propia vida, son la única fuente informativa, certera y veraz que existe. Todo lo demás es literatura, mala y misera literatura, cuando llega a ser siquiera literatura; porque lo cierto y verdadero es que en los más de los casos no es sino deformación sistemática de los hechos, que llega hasta eliminarlos por completo, suplantándolos, encuadrándolos y justificándolos dentro de teorizaciones profesionales, abstractas e ilusas, puro y macabro verbalismo.

Sólo estos hombres, como Abel Ferry, de gran cultura, de gran sensibilidad, de gran entendimiento y de gran corazón, capaces de juzgar los hechos con absoluta imparcialidad, sin que los enturbie ninguna ambición, sin que los deforme o subvierta el espíritu de clase, sin que el temor a la propia responsabilidad los ahogue, sólo estos hombres están llamados a decir la verdad. Les toca decirlo, no sólo porque pueden decirlo, sino porque sienten el mandato imperativo de decirlo; porque han visto caer y perderse muchas vidas que no debieron perderse ni caer, y porque esas víctimas de los grandes errores colectivos, que se llaman Estados Mayores y grandes ejércitos permanentes, claman incesantemente en la conciencia de tales hombres, gritándoles: ¡Tú has visto la verdad!... ¡Tú eres la verdad!... ¡Dí la verdad!...

Abel Ferry la dice sin duda ni vacilación, y diciéndola, afirma que, por la incapacidad del Estado Mayor, petrificado en sus viejas teorías, y por el alejamiento del Alto Mando hacia el Parlamento y la timidez del Parlamento ante el Alto Mando durante los dos primeros años de la guerra, ésta le ha costado a Francia de 300.000 a 400.000 muertos, inútilmente muertos, sacrificados estérilmente por la rutina mental de los técnicos de la guerra, por sus ideas preconcebidas sobre lo que debe ser y cómo debe desarrollarse la guerra. Creemos que esta afirmación, documentada y veraz, debiera bastar para que en España se desistiese de seguir imitando la antigua y fracasada organización de los ejércitos europeos «ante bellum» y aun para que nuestros técnicos, en lo tocante a la composición del Alto Mando, se suprimiesen a sí mismos.

El Estado Mayor, todos los Estados Mayores de los grandes ejércitos permanentes, están fatalmente destinados a sufrir esta clase de errores, que producen tan enormes e inútiles hecatombes. Ellos elaboran sus planes para las futuras guerras sobre nociones de las guerras pasadas, y olvidan que toda gran guerra es

una guerra nueva y distinta de cuantas le han precedido; y, de esta suerte, sin darse cuenta, sin poder darse cuenta, pretenden que los acontecimientos militares se produzcan y sucedan conforme a sus planes, en vez de elaborar sus planes en presencia y conforme a los acontecimientos.

Su espíritu, el de los hombres de los Estados Mayores, salvo inagotables y geniales excepciones, se ha secado vertiendo todo su jugo sobre teorizaciones muertas; se ha mecanizado y perdido toda su elasticidad nutriéndose con las yertas y vacías nociones de un pasado que no puede reproducirse. Es incapaz para las creaciones del Arte. Y arte trágico, subhumano si se quiere, pero intuitivo como todo Arte, es la guerra.

MAXIMILIANO MIÑÓN

El viaje de D. Alfonso a Londres

El Centro Español en Londres

Londres, 14.—El rey D. Alfonso XIII ha inaugurado hoy la nueva residencia del Club español titulado Centro Español en Londres.

Con este motivo, el Centro dió un almuerzo de gala, presidido por el monarca español, en el soberbio restaurant del Centro, situado en Cavendish Square.

Entre las personalidades invitadas estaban el embajador de España en Londres, señor Merry del Val; el ministro de Bolivia en Londres, el obispo monseñor Bott, el doctor Amigó Viaño y numerosas notabilidades españolas residentes en Londres.

El Sr. Haro, presidente de la Cámara Española de Comercio, pronunció un discurso haciendo historia del Club. Con objeto de afirmar las relaciones comerciales entre España y el imperio británico, el Club piensa inaugurar en breve una serie de Exposiciones de productos peninsulares, comerciales e industriales.

Por último, después de expresar el embajador de España, Sr. Merry del Val, el agradecimiento y afecto de la colonia española, el Sr. Haro entregó a D. Alfonso un artístico pergamino conmemorativo de la inscripción como socio del Club de D. Alfonso XIII.

El ferrocarril directo de Madrid a Valencia

Una reunión interesante

Ayer mañana se ha reunido en el Ayuntamiento la Comisión gestora del ferrocarril directo a Valencia, compuesta por los presidentes de las Diputaciones provinciales de Valencia y Madrid y los alcaldes de estas capitales. A la reunión han asistido también los diputados a Cortes por la circunscripción de Valencia y el concejal y diputado a Cortes por Madrid Sr. Serrano Jover.

El objeto de la reunión era tratar de las condiciones en que ha de hacerse la concesión del proyecto del ferrocarril directo a Valencia, con motivo de la subasta que ha de verificarse el día 23 del actual.

Como cada una de las entidades propietarias del proyecto solicitaba concesiones diversas, en la reunión celebrada a instancias del conde de Limpías se ha llegado al acuerdo de unificar estas peticiones.

Parece ser que a la subasta se presentará tan sólo un postor, el Sr. Pedraza, en representación de una importante Empresa que en plazo breve se propone construir el dicho ferrocarril.

La reunión duró hasta cerca de las dos de la tarde, habiéndose acordado que la unificación de peticiones consista en que el señor Pedraza abone las 180.000 pesetas importe del proyecto, y deposite el 1 por 100 del importe total del proyecto como fianza de la subasta. También se acordó volver a reunirse mañana por la tarde, a las seis, y a cuya reunión será invitado el Sr. Pedraza, para llegar a un acuerdo definitivo.

Terminada la reunión, el conde de Limpías recibió a los periodistas, manifestándoles solamente que se había reunido en su despacho la Comisión gestora del ferrocarril directo a Valencia, para tratar de dar un impulso a la realización del proyecto, y añadiendo que no podía dar más detalles hasta que no estuviese ultimado el mismo.

En Pekin

se teme que sean atacadas las Legaciones extranjeras

Washington, 14.—El almirante americano Giaves, jefe de la flota americana del Pacífico, comunica haber destacado 160 marineros, que han hecho rumbo a China, para trasladarse a Pekin, donde reforzarán la escolta de la Legación.

La medida se ha tomado por petición expresa del representante americano en la capital de China, donde se temen disturbios y un asalto contra las Legaciones extranjeras.

El almirante Giaves se propone trasladarse también a Pekin, por si fuera necesario destacar nuevas fuerzas que protejan a los súbditos extranjeros residentes en aquella capital.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteyza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Alejo García Góngora, Secretario de Redacción; Antonio Zozaya, Luis de Zulueta, Pedro de Répide, Augusto Barcia, Manuel Machado, Maximiliano Miñón, Alejandro Pérez Lugín, Ezequiel Enderiz, Ricardo Marín, Francisco Hernández Mir, Ricardo Hernández del Pozo, Luis Salado, Manuel Ortiz de Pinedo, Victor Gabirondo, Heliodoro Fernández Evangelista y «Alfonso», ex redactores de El Liberal

Coplas del día

Una opinión

Ayer, a las tres, me dijo un francés, con claro sentir, lo que vais a oír.

«España se engaña, si es que piensa España que es la Francia actual un tanto IMPERIAL...»

En Francia, ahora mismo, no hay militarismo... Nadie, hoy, quiere ir, de alumno, a «Saint Cyr»...

Con tal repugnancia de estudios marciales, nunca tendrá Francia cuadro de oficiales...

En Francia, ahora mismo, no hay vaticinismo... La embajada a Roma fué una pura broma...

No hay tal embajada... Y la Santa Sede en Roma bien puede esperar sentada...

En Francia, ahora mismo, no hay vil chovinismo... Las gentes más listas no quieren conquistas...

Si ocupa regiones, es, a no dudar, porque los teutones no quieren pagar...

La Francia, hoy en día, sólo ras ansia... Y con calma y maese rehacer su casa...

Francia ama el ahorro y odia la pereza... Pero aún ciñe el gorro frigio a su cabeza...

La Francia—me ha dicho—, en esta ocasión, doble llave al nicho de Napoleón...

(¡He aquí una opinión!)

Por el francés responsable, LUIS DE TAPIA

Pau, 10 Julio 1920.

Dato, corrector

Un discurso, dos despachos urgentes y varias equivocaciones

Cuando insertamos la primera de nuestras noticias políticas de ayer, no esperábamos, ciertamente, que hubiera de lograr tan considerable éxito.

Lo declaramos con absoluta y sincera modestia.

No sólo fué el éxito de público, especialmiente del público de los llamados círculos políticos, donde se comentó con creciente fruición lo que llamaremos ya «el incidente del discurso de Barcelona».

Fué más aún el éxito extraordinario que alcanzó aquella modesta información nuestra en los altos círculos gubernamentales.

Leer LA LIBERTAD y funcionar el teléfono y el teléfono con Barcelona, fué cosa de minutos. ¡No a todos los españoles les es dable tal suerte, en relación con los famosos «hilos!»

Ignoramos, claro es, el contenido de aquellas comunicaciones celebradas entre la Presidencia del Consejo, el ministerio de la Gobernación y el gobierno civil de Barcelona.

Sabemos sólo que la frase, cien veces repetida como en ciertas partituras, era ésta: «Pero ¿quién tiene el discurso? ¿Dónde están las cuartillas?»

Y la respuesta no resultaba satisfactoria, por cuanto el gesto de contrariedad de los interpelantes se acentuaba, llegaba a exteriorizarse en detonantes expresiones.

Sabemos también que ayer mismo se hicieron apremiantísimos trabajos cerca de una Agencia internacional de noticias a la que pertenecía el taquígrafo que tomó el discurso del rey en Barcelona.

Sabemos igualmente que las gestiones llegaron hasta el taquígrafo y los auxiliares que le acompañaron en la traducción y en la copia mecanográfica de las cuartillas de la oración regia.

Sabemos asimismo que a toda prisa se requirió en Barcelona la presencia al aparato de algunas personalidades salientes de la Unión monárquica, de quienes se imaginaba que pudieran tener aquellas cuartillas y su reproducción fotográfica, e influir en su posible publicación.

Todo esto lo sabemos nosotros.

Sepan ahora el Sr. Dato, el Sr. Bergamín y su solemne amigo el gobernador de Barcelona que sus trabajos, sus apremios, sus maniobras, resultan estériles, tardíos...

En Madrid hay ya algunas reproducciones fotográficas de las cuartillas del discurso regio.

En ellas se ve clara, perceptible, verdaderamente «ingenua» la escritura del presidente del Consejo, corrigiendo, tachando, añadiendo...

¡Un trabajo de orfebre! El asunto dará juego, ahora y cuando el Parlamento se abra. ¡Como si lo viéramos!

Una asamblea secreta en Budapest

Viena, 14.—El «Arbeiter Zeitung» publica una información relativa a una asamblea secreta celebrada en Budapest por el Comité de Defensa del País, compuesto en su mayoría de oficiales.

Las principales conclusiones adoptadas son la incautación de Correos, Telégrafos y Teléfonos; desarme de la Policía; incautación de ciertos periódicos; evacuación de los prisioneros de guerra internados, y exterminio de judíos, tanto como sea posible.

El mismo programa se aplicará a las provincias y será publicado por el ministro de la Defensa Nacional.

Las genialidades de un teniente

Diecisiete años de presidio

Cartagena, 14.—A las diez de la mañana ha comenzado el Consejo de guerra contra el teniente de infantería de Marina D. Enrique García Moreno y el cabo Hilario Fuertes. Preside el general Valcárcel, por ausencia del vicealmirante Durán, designado en un principio.

La lectura de los autos duró cerca de tres horas. El fiscal califica los hechos de homicidio por imprudencia, y pide que se imponga al teniente diecisiete años de prisión militar y diez años al cabo.

Retira la acusación contra el sargento José Antonio Loato, que redactó el parte en que se falseaban las causas de la muerte de la víctima, cumpliendo órdenes del teniente.

A la sesión del Consejo asistió un público numerosísimo, y quedaron sin poder entrar en el salón centenares de personas.

El acto se suspendió a las dos, para continuarlo por la tarde.

¡COMO EN MADRID!

Los tranvías de Murcia

Murcia, 14.—Continúa la huelga de empleados de tranvías. El paro es absoluto.

Los alcaldes de los pueblos próximos visitaron al de la capital para pedirle que inter venga en el conflicto, a fin de procurar la más rápida solución y evitar los enormes perjuicios y molestias que causa la huelga a los vecinos de estos pueblos.

El director de la Empresa se niega a conceder los aumentos de sueldo solicitados por sus empleados, e invita a los obreros y a la Prensa a que vean los libros de contabilidad para que se convenzan de que ese aumento es imposible sin aumentar al mismo tiempo las tarifas.

«El Levante Agrario» publica un artículo con cifras tomadas de los libros de contabilidad para demostrar que la Empresa no tiene razón alguna para su negativa.

La superioridad de los españoles

Un artículo de Marcelino Domingo

Tortosa, 14.—El periódico republicano de Tortosa «El Pueblo» ha publicado un artículo de D. Marcelino Domingo, enviado desde Berlín, que termina con estos párrafos:

«Son estas cuartillas impresiones rapidísimas de viaje. No tengo tiempo para más. Mis obligaciones periodísticas me fuerzan a escribir más de un artículo diario, artículo que representa para mí una enorme cantidad de trabajo. El propósito que yo tengo al regresar, antes de cumplir los compromisos adquiridos de hablar en diferentes partes de España, es dar en Tortosa seis o siete conferencias seguidas, recogiendo en ellas la impresión de cuanto he visto, he oído y he aprendido en este viaje. He visto mucho, he oído mucho y he aprendido mucho en este viaje... He aprendido, sobre todo, que el español es muy superior a otra casta de hombres, y que España podría ser la nación más floreciente de Europa si encontrara hombres que la dirigieran con capacidad, con energía y con honestidad.»

CRONICA

El rey Plazuelas

En estos días en que se habla de transformaciones y mejoras de Madrid, acerca de las cuales habrá que hablar, y en las que desde luego parece que se atiende más a lo superfluo que a lo necesario, se nos aparece el recuerdo de aquel monarca, fugitivo precisamente en unos días de Julio, y al cual se debe la primera reforma verdadera y eficaz que puso a nuestra villa en condiciones de empezar a ser una ciudad moderna.

Aquel rey, a quien un ingenio desconocido holgóse en hacer escribir a su imperial hermano una carta, fechada el día antes de su cruel partida, y de la cual se da traslado:

«Son indiscutibles las manifestaciones de gozo de estas gentes a mi entrada; ha sido magnífica; no creo la haría semejante Fernando VII; de esto os envío papel separado, interin salen de la prensa los que haréis circular en vuestro imperio. No tengo ejércitos que combatir; no creáis cosas de bandidos insurgentes ni rebeldes; no hay más que buenos patriotas. Mi bando de coronación ha traído la nación a la obediencia; todos me siguen; salgo a visitar mi reino; mañana estaré en Burgos; ya saben que yo marchó a la ligera; desde allí mudaré de rumbo, según la necesidad. De todo os daré aviso. Vuestro hermano, José.—P. O. Si no va bien con estos aires iré a convalecer unos días a vuestro lado; nadie me echará de menos, ni me verán en el tránsito, pues lo haré por trochas, como cuando vine, y cualquiera que nombre en mi ausencia será respetado y amado como yo.»

Sañuda mano fué la que escribía aquellas líneas por el rey. Aquel buen hombre, traído y llevado por pasiones ajenas, arrojado por la ambición de su hermano a las iras de un pueblo ofendido en sus derechos más sagrados, y devuelto por la furia nacional a la codicia fracasada de quien le envió. Madrid, que apenas pudo percatarse en el momento de la partida de aquel soberano de tan fugaz reinado, pudo, ya prevenido, contemplar la marcha de los últimos coraceros que seguían al mariscal Moncey. Hacia Burgos caminaban los huidores, y su paso por los pueblos del itinerario era el paso de la devastación y de la muerte.

Pero aquel monarca que se iba no había pasado en vano por la capital de España. Amó a Madrid y dejónos muestras perdurables de su afición a la villa. Fuerza es que se haga justicia al hombre que, después de Carlos III, fué el único que se preocupó de hacer de la vieja corte de los Austrias una bella ciudad. Así como le llamaron Pepe Botellas y Pepe el Tuerto, sin que bebiera vino ni sufriera defecto alguno en la vista, llamáronle también «el rey Plazuelas». Y este mote que se le dió como chacota, es, sin embargo, una muestra de su gloria. Nada más admirable sino el ver cómo en el reinado de unos días dispuso las órdenes suficientes para una renovación de Madrid.

José I puede ser citado como un precursor de Mendizábal en su idea de la desamortización, y dirigió la piqueta contra iglesias y conventos de los muchos que en tiempos de los Austrias habían llenado la capital de España. Esa piqueta, hoy se maravillaría de la estupenda fecundidad con que se han reproducido y aumentado las casas religiosas, que alcanzan hoy día un número no soñado en los mejores tiempos de la española fe.

José Bonaparte derribó, entre otros templos y conventos, los de Santiago, San Juan, San Miguel, San Martín, los Mostenses, Santa Ana, Santa Catalina y Santa Clara. La actual plaza de Oriente, cuyo espacio estaba ocupado por iglesias y callejuelas, se debe a su iniciativa, aunque no se realizara por completo hasta 1844, y es lamentable que no se llevara a cabo su proyecto de hacer una gran calle desde esa plaza hasta la Puerta del Sol, desde donde se hubiera visto la magnífica y majestuosa silueta del real Palacio.

Los mercados de San Miguel y de los Mostenses no tendrían su emplazamiento si aquel rey no hubiese hecho demoler los edificios que ocupaban esos terrenos. Otra hermosa plaza, la de Santa Cruz, es debida también a ese monarca, quien, para dar una prueba de su amor a las glorias españolas, mandó que en el centro de ella fuese colocada la estatua de Carlos V, bella escultura de Leoni, que se conserva en el Museo del Prado. El destino el convento de los Basílicos a edificio de la Bolsa. El ideó el Viaducto, ordenando la construcción de un puente que pasase sobre la calle de Segovia, uniendo el barrio de Palacio con el de San Francisco el

Grande, iglesia que destinaba a palacio de las Cortes. Y, en fin, veía tan bien en materias de urbanización, que había pensado un derribo verificado un siglo después: el de San Gil.

Aquel hombre venía a adelantarnos en cien años la vida nacional, trayéndonos la savia de la revolución francesa y viniendo con él una ráfaga de libertad y de europeísmo, por la que luego hemos clamado en vano. Monarca prudente y liberal, él trajo a España la primera Constitución, y venía a dar a un pueblo fanático las primeras nociones de los derechos ciudadanos. Harto caro pagaron luego los españoles su amor a Fernando VII, sufriendo los horrores de su despotismo y padeciendo luego la desventura de las luchas dinásticas.

Y José Bonaparte no entibió con el tiempo su amor a España. Todavía en el año 1827 escribía a O'Farril, su antiguo ministro, diciéndole que quería terminar sus días en nuestra patria. Esta tierra, donde, al fin y al cabo, había reinado, y a la cual tenía ese amor que algunos hombres sienten por las amantes que más les hicieron padecer.

PEDRO DE REPIDE

LA CONFERENCIA DE SPA

La intransigencia de los delegados alemanes

París, 14.—Los diarios comentan extensamente la situación creada a consecuencia de la intransigencia alemana, y de la suspensión de negociaciones en la Conferencia de Spa.

«Le Matin» hace constar que no se ha llegado aún a la ruptura; pero que en el caso de que la Delegación alemana no presente antes de cuarenta y ocho horas una contestación satisfactoria, habría que pensar en la adopción de resoluciones, cuyo carácter estaría ya muy lejos del espíritu de negociaciones que ha caracterizado las últimas sesiones de la Conferencia.

El ministro de Negocios Extranjeros de Alemania pide una entrevista

Spa, 14.—M. Simons, ministro de Negocios Extranjeros de Alemania, ha solicitado una entrevista con Mr. Lloyd George.

El primer ministro inglés se ha mostrado particularmente enérgico esta mañana durante la reunión interalada.

El general Dewgoutte es esperado hoy en Spa.

M. Paderewsky, ex presidente del Consejo de Polonia, ha visitado hoy a M. Millerand.

La reunión de esta mañana

Spa, 14.—Esta mañana los plenipotenciarios aliados se han reunido de once y media de la mañana a una de la tarde, con asistencia del mariscal Foch y del general Maeglinse, que sustituyó al mariscal Wilson, ausente.

Las discusiones continuarán esta tarde, a las cuatro, y se supone que participará en ellas el mariscal Wilson, que es esperado hoy.

Ninguna medida ha sido adoptada; pero el acuerdo más perfecto reina entre los representantes aliados.

LA POLITICA

El abastecimiento de trigos

Censuras al Gobierno.—El comisario de Subsistencias

Los acuerdos tomados por el Consejo para establecer un nuevo régimen de abastecimiento de trigos han tenido el privilegio de no contentar a nadie.

Con lo que se intenta hacer por el Gobierno no se abaratarán las subsistencias, ni se logrará intensificar la producción triguera.

Son los acuerdos tomados de una puerilidad candorosa, y los labradores, recordando otros análogos y de igual eficacia, los acogerán desdenosamente, en especial los que se refieren a ese singularísimo ofrecimiento de abonos químicos que con tanta prodigalidad hace el Gobierno.

Como ha sucedido en otras ocasiones con los ofrecimientos de semillas, por ejemplo, ocurrirá ahora, que ni habrá abonos químicos en cantidad bastante para atender a las demandas que pudieran hacerse, ni, en definitiva, hallarían ventajas económicas los labradores al adquirirlos.

Hay en estas prácticas de los Gobiernos dudosos y prodigos antecedentes muy pintorescos y curiosos.

Los labradores, repetimos, los tendrán presentes, y con ello se habrá malogrado el propósito del Gobierno de forzar la producción en la cosecha de 1921.

El absurdo parece que es el que ha inspirado al Gobierno en sus resoluciones, porque sólo de ese modo pueden explicarse los que se refieren a la limitación de la tasa y a la libertad de comercio, que significan una contradicción notoria.

Ha perdido, pues, el tiempo el Gobierno en este primer ensayo de su tan pregonada política de subsistencias.

Pero si dimite, al fin, el comisario de Subsistencias, Sr. Méndez Vigo, no lo habrá perdido todo el Sr. Dato.

Porque ya tiene a su disposición un cargo con el que premiar la incompetencia de cualquier amigo.

Manifestaciones del Sr. Dato

El jefe del Gobierno manifestó ayer tarde que había recibido un telegrama de Londres dando cuenta de que los reyes continúan sin novedad.

Ayer mañana visitaron al presidente el subsecretario de Estado y el ministro de Fomento.

Añadió el presidente que el ministro de la

Guerra llegará hoy a Tetuán de regreso de Larache, marchando luego a Ceuta y Melilla.

Las noticias de provincias no acusan novedad.

El jefe del Gobierno confía en una pronta solución del conflicto de Riotinto.

Anunció el presidente que probablemente el lunes se celebrará Consejo de ministros. Se dedicará a tratar del problema de las subsistencias.

Preguntado sobre la publicación de las reales órdenes acordadas por el Consejo de anteañoche, contestó el Sr. Dato que todavía no está terminada la redacción de esas disposiciones. Tan pronto como lo estén, se irán publicando.

Negativas del presidente

Negó el Sr. Dato que en el Consejo de anteañoche se tratase la cuestión de las tarifas ferroviarias, insistiendo en que nadie conoce su pensamiento sobre la materia, por lo que desautoriza todo lo que se pueda decir sobre este asunto.

También negó el presidente que haya formulado juicio alguno sobre la Mancomunidad.

Los empleados del Catastro

Una Comisión de administrativos del Catastro de urbana ha visitado nuevamente al presidente del Consejo, para quejarse de la lentitud con que lleva el ministro de Hacienda la resolución de estos funcionarios respecto al aumento del sueldo que perciben.

También le interesaron la resolución de unas instancias que tienen presentadas hace ya más de nueve meses. Rogaron los comisionados al Sr. Dato que les informe de lo antes posible sean resueltas dichas peticiones.

El jefe del Gobierno escuchó atentamente a los comisionados y ofreció hablar de nuevo con el ministro de Hacienda para que sean atendidas aquéllas.

Romanones a Biarritz

En automóvil marchó ayer el conde de Romanones a Biarritz, donde pasará el verano. Hará alguna excursión a Sigüenza en el mes de Agosto.

Las Obligaciones del Tesoro

La suscripción de Obligaciones del Tesoro ha importado ayer en Madrid 1.268.500 pesetas, y en provincias, 588.500.

La cantidad total suscrita hasta ahora se eleva a 274.744.500 pesetas.

De Gobernación

El subsecretario de Gobernación manifestó ayer tarde que el ministro había firmado una real orden creando en la Dirección de Comunicaciones un Negociado de reclamaciones para la Prensa, en relación con Correos, Telégrafos y Teléfonos.

Añadió que la huelga del ramo de construcción en Granada mejora, habiendo entrado al trabajo mayor número de obreros.

Contra la salud pública

Bacalao, higos y aceitunas en malas condiciones

En la Travesía del Horno de la Mata, 5 y 7, existe una casa cuyos tres huecos en planta baja corresponden, el del centro, al portal, y los laterales, a dos tiendas, una ocupada por un taller de carpintero y otra constantemente cerrada, pero de la que se desprende un olor poco agradable, que llegó a percibirlo la autoridad. Esta, sospechando que se ocultaba algo que no debía conocerse, montó permanente vigilancia para conocer quién pudiera habitar en aquel local, averiguando que el inquilino, D. Saturnino Blanco, guardaba una partida importante de bacalao, higos y aceitunas.

Al penetrar en la tienda el teniente de alcalde, Sr. Navarro Enciso, con el inspector Sr. Sansano y el revisor veterinario Sr. Pardo, se encontró con que, a pesar de la vigilancia, el bacalao había desaparecido del local; pero se observó un rastro de pisadas que conducían desde una puerta interior del local a otra correspondiente a la tienda-carpintería, en la que se encontró el género, que, para evadir la fiscalización, se había trasladado durante la noche.

El resultado de la inspección fué el decomiso de 2.000 kilogramos de bacalao, 1.300 de higos y 600 de aceitunas, todo en malas condiciones para el consumo.

El Sr. Navarro Enciso remitió muestras al Laboratorio municipal, que confirmó el dictamen del profesor veterinario; envió los géneros decomisados al quemadero municipal, y las diligencias practicadas, al Juzgado de guardia, en unión de los presuntos autores de un delito contra la salud pública, para que depure las responsabilidades a que haya lugar.

Notas militares

¿Nuevo ministro de Marina?

Se aseguraba anoche que durante el verano el Sr. Dato proveerá la cartera de Marina.

El hecho nada tiene de extraño. Como al pasar el verano, debe el Sr. Dato dedicar mayor atención a las cuestiones políticas y de gobierno, no puede dedicar todo el interés debido a los asuntos de Marina y necesita nombrar un titular.

Se citan los nombres de tres personalidades de la Armada para ocupar el cargo, pero nos parece prematuro hacerlos públicos.

El general Primo de Rivera

En el rápido de Valencia ha marchado, para posesionarse de aquella Capitanía general, D. Miguel Primo de Rivera, acompañado de sus ayudantes.

En la estación fué objeto de una cariñosa despedida por numerosos amigos particulares y brillantes representaciones del elemento militar.

Enfermo

Se encuentra enfermo de cuidado el general de la Armada Sr. Durán.

La muerte de la emperatriz Eugenia

El decreto de honores

Hoy publicará la «Gaceta» el decreto de concesión de honores al cadáver de la emperatriz Eugenia.

Dice así:

«Para manifestar el vivo dolor que ha producido en mi real ánimo el fallecimiento de la emperatriz Eugenia, viuda de Napoleón III, emperador que fué de los franceses, de acuerdo con mi Consejo de ministros, vengo en decretar lo siguiente:

Primero. Que se tributen al cadáver de la Emperatriz Eugenia los honores fúnebres que las reales Ordenanzas señalan para las personas reales.

Segundo. Que por la Presidencia del Consejo de ministros se invite a las Cortes del reino y a todos los ministerios y clases del Estado a que designen Comisiones que los representen en la conducción del cadáver desde la casa mortuoria, palacio de Liria, a la estación del Norte, el jueves 15 del corriente, y a las diez y ocho y treinta; y

Tercero. Que por el ministerio de Gracia y Justicia se manifieste a los ilustrísimos señores prelados mi deseo de que se hagan preces por el eterno descanso del alma de la finada.

Dado en el palacio de mi Embajada en Londres, a 12 de Julio de 1920.—Alfonso.—Eduardo Dato.»

En el palacio de Liria

Ayer mañana, desde primera hora, los capellanes de la iglesia de San Marcos dijeron misas en la capilla ardiente por el alma de la emperatriz.

A ellas asistieron las personas de la familia y bastantes amigos y servidores de la casa.

En el palacio de Liria nos dijeron que por la noche llegaría a Madrid el duque de Alba, y que hasta tanto que éste llegue no se ultimarán los detalles de la conducción del cadáver, aunque éste tendrá lugar, desde luego, hoy por la tarde.

Continúan recibiendo en el palacio del duque de Alba centenares de telegramas de pésame.

La infanta Isabel

Ayer tarde vino desde La Granja en automóvil la infanta Isabel, con objeto de dar el pésame personalmente a la familia de la emperatriz Eugenia, haciéndolo a las cinco y media.

La infanta expresó a las personas de la familia que se encontraban en el palacio de Liria el sentimiento que le había producido la muerte de la ex emperatriz.

Como el único objeto del viaje era éste, a las siete de la tarde volvió a tomar su automóvil y regresó al Real Sitio de San Ildefonso.

El duque de Alba

En el rápido de anoche llegó a Madrid el duque de Alba, conferenciando con el Gobierno sobre el traslado de los restos de la emperatriz Eugenia.

El entierro de hoy

La conducción del cadáver de la emperatriz Eugenia se verificará, como hemos anunciado, a las seis y media de esta tarde.

El cuerpo de la finada será conducido desde el palacio de Liria a la estación del Norte. Desde el primer momento significó el rey su deseo de que al cadáver de la emperatriz se le tributaran honores reales.

Para disponer lo necesario solamente se esperaba saber si en las disposiciones testamentarias de la viuda de Napoleón III había alguna que pudiera ser contraria.

No habiéndola, como se ha comprobado, se tributarán a los restos dichos honores.

Las tropas de la guarnición cubrirán la carrera; pero no habrá desfile, en atención a que en esas horas aumenta extraordinariamente el tráfico en la estación del Norte.

En el cortejo figurarán las carrozas de la Real Casa, así como todo el personal palatino que se encuentra en Madrid.

Precisamente, durante la última noche en los talleres de Caballerías se estuvo reformando el adorno del coche-estufa de Palacio, que estaba forrado de blanco por haber servido para el entierro de una infanta, y que ahora ha sido forrado de negro.

En Madrid presidirá hoy el duelo el infante D. Fernando, con los duques de Alba, Peñaranda, Tamames, Santaña y otras personas de la familia.

El cadáver de la emperatriz saldrá en el expreso de las nueve de la noche para San Sebastián.

Acompañando el cadáver de la augusta dama, marcharán a Inglaterra, además del que fué su secretario, Mr. Bacciocchi; de su dama, madame D'Attainville, y el esposo de ésta, sus sobrinos, los duques de Alba, Peñaranda y Tamames, el conde de Mora y los duques de Santaña.

El último viaje

Para trasladar al Havre el cadáver de la emperatriz Eugenia estará dispuesto en la estación del Quai D'Orsay, de París, un tren especial.

En la capital de Francia se incorporará a la comitiva el príncipe de Murat, en representación del jefe de la familia, que es el príncipe Napoleón, quien se encuentra desterrado; como es sabido.

Este príncipe se unirá al cortejo en Inglaterra.

Los restos de la emperatriz no entrarán en París. Por el ferrocarril de cintura irá a enlazar con el tren del Havre el coche que los conduzca.

Desde el citado puerto serán trasladados al inglés de Southampton, y desde aquí, por ferrocarril, sin tocar en Londres, a Farnborough, cuya estación está en la misma línea férrea.

El cadáver de la emperatriz llegará a Inglaterra a las seis y media de la mañana del domingo, si los trenes no pierden ningún enlace.

El cadáver de la emperatriz llegará a Farnborough a las doce.

Don Alfonso ha preguntado por telégrafo cuándo se celebrarán los funerales en Farnborough.

Se cree que serán al día siguiente de la llegada, es decir, el lunes.

El Ayuntamiento de Granada

Nos telegrafian de Granada, donde nació la emperatriz Eugenia, que por acuerdo de aquel Ayuntamiento salieron anoche para Madrid los concejales D. Luis Montealegre, D. Enrique Fernández, D. Manuel Pérez García y D. Manuel Tello, para asistir a la conducción del cadáver de la emperatriz y dar el pésame a la familia.

La fortuna de la ex emperatriz

París, 14.—Si se ha de dar crédito a los cálculos hechos y que son seguramente prematuros, la fortuna de la ex emperatriz Eugenia es muy superior a dos millones de libras esterlinas. Algunas de sus alhajas y objetos de arte tienen un valor inestimable, y tan solo el mobiliario de algunas habitaciones de Farnborough representan una fortuna.

Como saben nuestros lectores, se ha propuesto por el Gobierno la creación de un Comité paritario que tenga por principal misión la de resolver los conflictos que dentro del ramo de la construcción se planteen.

Con este motivo se celebró una reunión en el ministerio de la Gobernación, en la que el ministro anunció a los obreros que ya tenía en su poder los nombramientos de los delegados patronales y que sólo esperaba que las Sociedades obreras le remitieran los nombres de los compañeros que habían de representarlos para que la «Gaceta» publicase el oportuno decreto y el Comité empezase a funcionar. A su vez, los obreros sugirieron al ministro la idea, que éste aceptó, de que a la cabeza del Comité paritario estuviese un jefe de sección del Instituto de Reformas Sociales, que ejercería las funciones de árbitro.

De acuerdo, pues, con lo tratado en la breve conferencia celebrada en el ministerio de la Gobernación, se reunieron, a las nueve de la noche, en la secretaría de la Sociedad de albañiles, todos los oficios que componen el ramo de la construcción, con la excepción de los canteros.

Unánimemente estuvieron todas las directivas de acuerdo en aceptar, en principio, la creación de dicho Comité paritario, cuya primera misión será la de resolver en el más corto espacio de tiempo posible el conflicto de la huelga de albañiles y los que de éste se han derivado.

Se eligió a continuación a los compañeros delegados en dicho Comité, y en su consecuencia salieron nombrados:

Por albañiles y oficios similares, el compañero Pedro Alvarez Cienfuegos.

Por los metalúrgicos, Pablo Sánchez López.

Por el ramo de la madera, Gregorio Morales Colmenares.

Terminada esta reunión, las directivas de albañiles y similares celebraron otra, que duró hasta las doce de la noche, en la cual cambiaron impresiones acerca del movimiento de huelga. En ella se evidenció una vez más la absoluta unión que reina entre la clase obrera y el buen espíritu con que lucha.

Dice el gobernador

Habiendo recibido el gobernador el oficio de las distintas Sociedades de arquitectos, patronos y obreros, en el que designan las personas que han de formar la Comisión que estudie todo cuanto se relacione con los conflictos pendientes y los que puedan surgir, del ramo de construcción, el marqués de Grijalba ha oficiado al ministro del Trabajo proponiéndole designe para secretario asesor de dicha Comisión a un miembro del Instituto de Reformas Sociales.

El viernes próximo se reunirá por vez primera la Comisión.

La huelga de Riotinto

Huelva, 14.—El delegado del ministerio del Trabajo y el gobernador han conferenciado con el presidente de la sección de empleados y encargados de las minas de Riotinto.

El delegado del ministerio del Trabajo les interrogó acerca de la situación del conflicto, manifestando el presidente de la sección de empleados que ellos persistían en su actitud, por considerarla justa, aunque estaban dispuestos a parlamentar con la Compañía.

El estado de la huelga de la mina continúa lo mismo.

Esta tarde marcha el delegado del ministerio a la mina, con el objeto de entrevistarse con el director.

El incendio de ayer en Carabanchel-Bajo

Una tienda destruida.—Un hombre en peligro

Ayer de madrugada se declaró un violento incendio en Carabanchel-Bajo, en la tienda de compra-venta de doña Isabel Pérez, sita en la calle de Francisco Romero.

Al retirarse a su domicilio el vecino Julián de las Heras, oyó las voces de auxilio que daba uno de los dependientes de la tienda, llamado Miguel Pérez, que corrió el grave peligro de perecer asfixiado por el humo.

A las voces de ¡fuego! que dió Julián, acudieron en el acto el sereno y multitud de vecinos que con gran presteza se dispusieron a poner en salvo al dependiente. Pero se encontraron con la enorme dificultad de que no podían entrar en la casa porque la puerta situada en la parte posterior de la casa estaba obstruida por el fuego, y la de entrada a la tienda no se

podía abrir con las llaves del sereno; pidieron por la ventana al dependiente la llave que debía hallarse en la tienda.

Pero el infortunado Miguel, que se hallaba desvanecido por la asfixia, no contestó.

A pedradas lograron por fin romper la armadura de la puerta y pudieron poner en salvo a Miguel, al que se le pudo hacer reaccionar en pocos minutos.

Todo esto se realizó en muy poco tiempo y mientras llegaban los bomberos.

Luchando con grandes dificultades y realizando meritosísimos esfuerzos consiguieron éstos su propósito.

Ha sido muy elogiada la conducta de los vecinos que libraron al dependiente Miguel de una muerte cierta y contribuyeron a extinguir el fuego. Este, aunque prontamente sofocado, destruyó todos los enseres, objetos y material de la tienda.

Las pérdidas se calculan en 25.000 pesetas. El comercio no estaba asegurado.

Se cree que el incendio debió producirlo una cerilla mal apagada o una punta de cigarro.

Carmen o el terror de los joyeros

La ponen en libertad y la vuelven a detener

Contra lo que la lógica permitía suponer, y a pesar de haber confesado ella misma los robos cometidos en quince joyerías de Madrid, el juez de guardia que instruyó las primeras diligencias puso en libertad a la famosa Carmen Carrasco, de cuyas fechorías hicimos ayer el preciso relato.

Los joyeros damnificados, al enterarse de esta extraña determinación, acudieron en queja a la Dirección de Seguridad, y tales debieron ser las manifestaciones aportadas, que la Carmen Carrasco, según parece, ya no nos atrevemos a asegurarlo, fué ayer tarde otra vez detenida y conducida al Juzgado.

A creer lo que dice la dueña del piso de la casa de la calle de la Abada, donde vive Carmen, ésta no es tan guapa como se ha dicho. Tiene una cicatriz en el rostro y el cuerpo ventruado y desproporcionado. No es tampoco un tipo distinguido. Esto es lo que dice doña Visitación, la patrona de Carmen Carrasco.

La Comisaría respectiva ha tramitado otras dos denuncias presentadas por los joyeros D. Adolfo Taravillo, que tiene su tienda en la calle de Peñoles, 18, y D. Fernando Cejalvo, cuya joyería está establecida en la de la Cruz, 5 y 7, contra la muchacha detenida por la Policía.

El primero dice que hará unos dos meses la joven detenida entró en su establecimiento pidiendo que le exhibieran lapiceros de plata y oro, y al salir se notó la falta de un collarito de perlas.

El segundo manifiesta que hará unos meses próximamente la citada individuo, después de examinar varias sortijas, se llevó, por el mismo procedimiento, una valorada en 225 pesetas, que tenía la forma de una orla de rositas con una perla en el centro.

Ambos joyeros han reconocido en la detenida por la Policía a la autora de ambas sustracciones.

La fiesta del 14 de Julio en París

La revista de Vincennes.—La entrega de condecoraciones

París, 14.—Desde las primeras hoy del día de hoy los parisinos acudieron al campo de Vincennes para aclamar a sus soldados.

A las ocho de la mañana la tribuna oficial estaba repleta. En ella se veía a los generales Fayolle, Dubail, Maistre, Mangin, M. León Bourgeois, los ministros que se encuentran actualmente en París, los parlamentarios, embajadores, etc.

A la misma hora llegaron en automóvil el ministro de la Guerra y el mariscal Petain, que pasaron delante de los soldados. Inmediatamente comenzó la ceremonia de la entrega de condecoraciones. El mariscal Petain entregó las insignias de la gran cruz de la Legión de Honor a los generales Maistre y Hirschauer y a otros oficiales.

El ministro de la Guerra entregó a continuación las banderas a las unidades que acaban de crearse y que son cuarenta.

Inmediatamente después comenzó el desfile. En primer lugar la música de la Guardia, que tocaba Sambre Meuse; después la guardia Republicana y los Ingenieros.

Cuando pasaron éstos, el ministro de la Guerra, el mariscal Petain y los generales salieron de la tribuna y bajaron al campo para presenciar de cerca el desfile de los «poilus».

Pasaron en seguida la Infantería y la Artillería de campaña, los senegaleses, los diversos servicios, la Artillería pesada, con sus enormes piezas, etc. Los dirigibles volaron por encima de los ejércitos durante todo el desfile. Los últimos fueron los tanques gigantes, que avanzaban majestuosamente ante las tribunas.

Durante todo el desfile la multitud no dejó de aclamar un momento a los soldados.

A las 10'30, los personajes oficiales subieron a sus coches y el público se dispersó alegremente, bajo las sombras del bosque.

Los alemanes sibilan a la bandera francesa

Berlín, 14.—Hoy, con motivo de la fiesta del 14 de Julio, se izó en la Embajada de Francia en Berlín la bandera francesa.

Inmediatamente se formaron grupos, de los que partieron silbidos.

La Policía acudió rápidamente, disolviendo los grupos.

Por la tarde volvieron a formarse más grupos en los alrededores de la Embajada, y de ellos se destacó un individuo que penetró en la

MUSTAFA O EL MORO MISTERIOSO

Sigue sin explicarse la detención

¿Por qué callan?

La detención del moro Muley Mustafá Iben Osmar, efectuada de manera tan misteriosa y falta de procedimiento judicial, ha causado en Madrid enorme revuelo. A los cinco días de haber sido detenido este hombre extraño, nadie quiere cargar con la responsabilidad de su detención. Es el caso más original que se registra en los fastos del suceso delictivo. En el ministerio de la Gobernación dice el Sr. Bergamín que allí no ha existido ni existe ninguna acción contra Mustafá. En la Jefatura de Policía, sólo que se han acatado «órdenes superiores»—¿quienes son esos superiores que dan tales órdenes?— para encarcelarlo. En la Casa de Cánónigos no se libró ningún mandato de prisión. En el ministerio de Estado, sin negar ni afirmar, no se dice concretamente por qué se le persigue al moro.

Y lo más asombroso, lo que da lugar al comentario irónico, es que Mustafá Iben Osmar ha hecho unas acusaciones contra personas determinadas, ha hablado de planes guerreros, de «rios de sangre» que pueden costar a España, de manejos diplomáticos y de tratos con altos elementos militares y civiles que, indudablemente, van a jugar importante papel en esta zarabanda que se inicia.

Recordando el pasado martes «La Voz» nuestra información, sostenía por su cuenta los tratos conocidos que el moro Mustafá ha tenido con nuestros diplomáticos. Otros periódicos se han incorporado a la investigación, «El Socialista», «La Acción», «Hoy» y «La Tribuna». Y a estas horas, los que parecían más remisos, convencidos de que es algo que puede referirse a altos intereses de España, no se recatan ya de tratar la cuestión, para sí hay que castigar sin clemencia al moro, que se le castigue, y si, por el contrario, hay que exigir a otros responsabilidades, que no se vacile en hacerlo.

Se trata, pues, de un suceso que va a tener enorme trascendencia, y bien lo demuestra el hecho de que a la hora de ahora no hay ninguna autoridad que se atreva a decir por qué razones se halla en la Cárcel Modelo desde hace cinco días detenido Muley Mustafá, el hombre que hasta hace poco tiempo mereció la consideración de ministros, generales y embajadores.

Hablamos con Agulló

No está en Madrid el ministro de Estado. Lleva algunos días en Mondariz, como él mismo ha dicho en un telegrama, «dedicado a tomar las aguas y a laborar de paso en las cuestiones de su departamento».

Hablar con el marqués de Lema en estos momentos sería lo más interesante, porque el moro Muley Mustafá le acusa de todas sus desdichas y persecuciones. Pero nuestros anhelos periodísticos se han quebrado contra la impotencia al observar que Mondariz no tiene teléfono del Estado ni interurbano. No hay medio, pues, de cambiar impresiones con el ilustre prócer, político admirable por el concepto de su vocación y de su parentesco con el Sr. Sánchez de Toca.

En estas circunstancias, nos hemos puesto al habla con D. José Agulló, que es secretario, confidente y la persona leal que a su servicio tiene hace muchos años el marqués de Lema.

—¿Conoce usted a Mustafá?
—No me habla usted de ese hombre. Un pájaro de cuenta, que ha conseguido engañar a medio mundo; pero que no ha podido hacer lo mismo con mi amigo y jefe.

—¿Qué cree usted que intentase?
—Pues sencillamente, sacar unos cuantos miles de pesetas, como profundo conocedor de los asuntos de Marruecos, a nuestro ministerio. De estos «poces» abundan mucho en estos mares de la diplomacia.

—¿Sabe usted algo de la vida de Mustafá?
—Sólo sé que se presentó aquí con una carta de recomendación de un ilustre político. Habló primero conmigo, con un empaque de gran señor, que me hizo dudar. Generalmente, la educación es la gente y más educada, más llana en el trato. Este sí, que yo ocupo me ha dado mucha práctica para averiguar la psicología de muchos hombres.

—¿Y a qué vino Mustafá al despacho?
—Con urgencia de hablar al ministro. Me dijo que venía de París, enviado por el señor Quiñones de León.

—¿Y era cierto?
—Precisamente, el Sr. Quiñones de León estaba entonces en Madrid, y lo ha negado rotundamente.

—Sin embargo, usted dice que trala una carta de determinado político.
—No una, varias. Porque en este departamento ha tenido de valaderos al Sr. Lerroux, a Melquiades Alvarez y hasta el mismo don Antonio Maura.

—¿Y a qué atribuye usted eso?
—A que se trata de un moro audaz. Tiene este hombre una cultura media, sabe presentarse y demuestra realmente conocer las cosas de su país. Además posee idiomas, y esto es una pequeña ganancia para ganar el corazón de nuestros políticos.

—¿Es cierto que el Sr. Lerroux vino personalmente a ver al marqués de Lema para hablarle en favor de Mustafá?
—El Sr. Lerroux ha venido a este despacho como vienen otros políticos; pero no puedo afirmar ni negar la pregunta, porque no lo recuerdo concretamente.

—¿Y D. Indalecio Prieto recomendó al súbido moro?
—Tampoco lo sé exactamente.

—¿Y Mustafá no pudo visitar al ministro?
—No lo ha visto nunca. Lo intentó por todos los medios; pero yo, que empecé agotando cuantos recursos caballerosos disponía pa-

ra disuadirle, tuve que apelar a la orden radical de que no se le permitiera la entrada en este despacho.

—¿Y por qué eso?
—Por conocer ya exactamente los móviles de Mustafá, que son los que más arriba apuntó.

—Sin embargo, él sostiene que el ministerio de Estado abonó en el mes de Marzo sus cuentas del Palace Hotel.

—Lo ignora.

—¿Sabe usted si por cuenta de este departamento realizó un viaje a Tetuán?
—Puedo asegurar que no es exacto.

—¿Y con el Sr. Palacios ha celebrado Mustafá conferencias?
—Creo que lo ha visitado alguna vez.

—¿Tiene usted noticia de que Mustafá haya realizado en España algún delito de los que deban perseguirse de oficio?
—Tampoco me consta. Aquí al ministerio sólo ha comparecido un «chauffeur» reclamando quinientas pesetas de servicios que le había prestado. Creo y sigo creyendo que se trata de un «vividor», en toda la extensión de la palabra. Un hombre, en fin, de los que concibe la vida a la sombra de los ministerios, de las Embajadas y de los llamados negocios de Estado.

—En otras etapas de gobierno de Lema, ¿no ha conocido usted a Mustafá?
—No lo recuerdo.

—¿Será posible que haya tenido concómitancias con otros diplomáticos?
—Ya le he dicho que se trata de un tuno redomado. Lo que haya hecho, él y su conciencia lo saben únicamente.

Las conferencias de Palacios

Visitamos después al Sr. Palacios, que en la actualidad ejerce el cargo de ministro, por ausencia del marqués de Lema.

—A la vista tengo—nos dijo—las informaciones que sobre la detención de Muley Mustafá han dado «La Voz» y LA LIBERTAD. No vacilen ustedes en afirmar que se trata de una burda patraña. Se trata de un sujeto de mucho cuidado.

—¿Hace mucho que le conocía usted?
—Creo que fué por el mes de Marzo. Traía cartas de presentación de personas de absoluta garantía.

—¿Y de qué le habló?
—De asuntos de Marruecos, algunos muy interesantes, y en los que parecía muy documentado. Me pidió dinero y yo le entregué cien pesetas, que no rehusó, ni mucho menos.

—¿Pero en calidad de socorro?
—No le dije cómo se las daba. Es verdad que tenía interés en estudiar a este hombre, y por eso creí necesario abrir un prudente paréntesis, ofreciéndole más cantidad para el porvenir. Quería yo ver si había medio de confirmar algunos de sus juicios.

—¿Averigüó usted si Mustafá había sido secretario del ex sultán Abdelaziz?
—Sí, señor; pude comprobarlo.

El Sr. Palacios, con ese empaque reposado y frío que le da su carácter diplomático, nos va diciendo que en el transcurso de sus nuevas conferencias con Mustafá pudo darse cuenta de que intentaba algo de carácter inconfesable.

—De tal modo—dice—me afirmé en estos juicios, que un día se me presentó con una tarjeta de D. Melquiades Alvarez, escrita de su puño y letra.

—¿Y qué le pedía?
—Que se atendiera a Mustafá. Yo, entonces, le avisé por teléfono al respetable personaje, diciéndole que no se confiara a este sujeto, porque me parecía peligroso.

—¿Se dice que el Sr. Lerroux celebró una conferencia con el marqués de Lema para impetrar auxilio al súbido moro?
—Es cierto.

—¿Y es verdad que también le ha abonado el Sr. Prieto y el Sr. Maura?
—También es verdad.

—¿Y usted cree que han sido víctimas de una sorpresa?
—Indudablemente.

—¿Ha pagado el ministerio cuentas y atenciones de Mustafá?
—Eso, nunca.

—¿Vino Mustafá de París por encargo del Sr. Quiñones de León?
—Eso es una fábula.

—¿Y realizó un viaje a Tetuán por orden de Lema?
—No hay tal cosa. Me consta que hizo el viaje; pero fué por su cuenta y riesgo.

—¿Además de esas cien pesetas que usted le entregó, hubo alguna dádiva más con carácter oficial?
—Ninguna.

—¿Cree usted que exista alguna reclamación en este ministerio contra Mustafá?
—La desconozco.

—¿Y la detención, ¿a qué ha podido obedecer?
—A órdenes superiores.

Después el Sr. Palacios, amablemente, se excusa de contestar otras preguntas que juzgamos muy interesantes, apoyándose en que Mustafá es un «vividor», al que no se le puede conceder beiligerancia de ninguna clase.

Un amigo de Lerroux

Tampoco está el Sr. Lerroux en Madrid, y ello nos ha privado de conferenciar con él, como hubiera sido nuestro deseo. Sin embargo, hemos podido hablar con una de las personas que él más distingue en su amistad y confianza. El tal señor, que nos ha rogado no revelemos su nombre si no hiciera falta—y falta ninguna hace—, nos dice que Mustafá vino recomendado a Lerroux por un prestigioso correligionario de Algeciras, de la más absoluta garantía.

El Sr. Lerroux oyó atentamente a Mustafá y pudo convencerse de que era un hombre que conocía, con los más mínimos detalles, toda

nuestra política africana, y, lo que es mejor, la zona conquistada por nosotros. Además, comprobó el parentesco con el Raisuni, el cargo de confianza que había desempeñado cerca del ex sultán Abdelaziz y los tratos que había tenido con nuestras autoridades diplomáticas.

Es cierto que D. Alejandro Lerroux estuvo a visitar al marqués de Lema, acompañado de Mustafá. Pero que Mustafá se quedó en el antedespacho, mientras el caudillo republicano conferenciaba con el ministro. A la salida parece ser que el Sr. Lerroux manifestó a Mustafá que el ministro, fundándose en motivos personales, se obstinaba en no recibirle. Entonces, el moro, muy exaltado, comenzó a decir «que había sido engañado», «que Lema era un impostor» y «que estaba dispuesto a decir todo lo que había en este asunto».

El Sr. Lerroux se desentendió entonces de toda intervención, pero sin creer que Mustafá fuese hombre equivoco, capaz de hacer lo que se le atribuye.

Lo de Maura es verdad

Nos consta exactamente que el Sr. Maura ha celebrado varias conferencias con Mustafá, a quien siempre recibía en su casa con mucho agrado.

Ultimamente le dió una carta para que se presentase a cierta autoridad eclesiástica, que también escuchó y atendió a Mustafá.

Nueva visita a la cárcel

Una vez terminada nuestra información en el ministerio de Estado, nos dirigimos a la cárcel con el decidido propósito de comunicar de nuevo con Muley Mustafá.

Llegamos a la prisión en el peor de los momentos, por haber terminado las horas reglamentarias de comunicación con los reclusos; pero no cediendo en nuestro empeño, por entender de sumo interés nuestra entrevista, solicitamos presurosos del digno director una audiencia extraordinaria. Accede gustoso a nuestra petición y nos entrega la ansiada orden de comunicación.

El recluso

Ocupando el primer locutorio, y frente a nosotros, aparece una puerta que comunica con el patio central de la cárcel; a través de ella vemos aparecer y dirigirse con paso lento la figura de este personaje extraño, que hoy despierta la curiosidad de las gentes.

Aparece a nuestra vista con marcados síntomas de febrilidad. En sus ojos vivaces se retrata la huella de las emociones sufridas en estos cuatro días de prisión. Y aunque su voz responde a un dominio grande de voluntad, no por ello deja en algunos momentos de emocionarse y arrasan sus ojos las lágrimas.

Empieza diciéndonos que cada día que pasa por él las energías le van faltando y el abatimiento se va adueñando de su espíritu.

—No es la falta de fe, señor—nos dice—en que mi inocencia se compruebe y lo arbitrario de mi detención se difunda; es este régimen penitenciario a que estoy sometido, y que puede acabar conmigo.

Y diciendo esto nos enseña sus manos, amoratadas e hinchadas por el veneno infiltrado por algún insecto.

—Durante la última noche—sigue—no he podido conciliar el sueño. En la celda que ocupo, la cantidad de chinches y pulgas es grande, y con sus molestas picaduras me hacen vivir en completa mortificación. Y ya que digo esto, me permito hacer un ruego a quien corresponda. ¿No podría ser recluso en otra celda que reuniese otras condiciones distintas a la que ocupo?

Ampliando noticias

—¿Qué nuevas noticias puede comunicarnos?
—Pocas, muy pocas, señor. Sólo las visitas de varios periodistas, y en las que, como a ustedes, conté toda la verdad de lo que yo sé sobre la detención de que he sido víctima.

—¿Ha leído usted nuestra información de ayer?
—No me ha sido posible, aunque lo he intentado. Las leyes españolas, por lo visto, prohíben que los reclusos puedan conocer los detalles que se refieren a ellos, y ante esto no he creído necesario hacer ninguna clase de protesta. Desde luego me someto a todo lo que se haga conmigo.

—¿Parece ser que, por rumores que circulan, a usted se le presenta como a un caballero de industria?
—Quien así lo propale, falta abiertamente a la verdad. Además, todo esto puede quedar desvirtuado ante el hecho innegable de que las personas más salientes de la política española conmigo han tenido relaciones de trato, y a ellas más que a nadie me remito. Quizás con esto se quiera formar una patraña para falsear la verdad y conseguir los fines que se proponen y yo ignora.

Además, existe un hecho real y efectivo que dice mucho en mi honor. Llevo cinco días detenido, y hasta el momento presente no se me ha tomado declaración alguna, ni tampoco conozco el hecho cierto de que se me acusa. Si se hubiera tratado de una estafa cometida en España, seguramente el juzgado ya hubiera realizado algunas diligencias conmigo para aclarar el suceso. Y lo que yo ansío con vehemencia es que se diga públicamente a qué obedece esta detención.

—¿Parece ser que el Sr. Quiñones de León no se entrevistó con usted en París?
—Efectivamente; mis primeras entrevistas fueron con el ministro plenipotenciario de España en París, quien me visitó en nombre de dicho señor y me encargaba lo que ayer le comuniqué y hoy ratifico en todo.

También aquí hay otro punto—agrega—que es interesante el ser conocido. Para yo poder venir a España y cumplir lo que se me interesaba por estos diplomáticos, tenía la necesidad de un pasaporte, y como el que yo poseía era sólo el de mi ida de Tánger a París y en él figuró como de nacionalidad «indeterminada», toda vez que desde esta última población no podía ser expulsado por la protección inglesa con que cuento, en virtud de mi intervención favorable en la prisión de Mac Klean por el Raisuni, el pachá concilió las cosas, visandome el pasaporte para París con la nacionalidad que he dicho antes.

En estas condiciones, y para facilitar mi acceso a España—dice—me fué expedido pasaporte legal, con el que penetré en territorio español. En aquella época era presidente del Consejo de ministros el Sr. Alendaz, y ministro de la Guerra el general Villaba.

Y para terminar—nos añade—, si alguien puede dudar de que mi venida a España pudiera ser sólo por mi cuenta y riesgo, lo destruyo con la afirmación de que cuando salí para conferenciar con el general Berenguer, la cuenta que hice de mi estancia en el Palace Hotel fué abonada por el ministerio de Estado.

El hecho indiscutible es que se me ha traído a España, se ha aprovechado de mí en cuanto ha sido necesario y hoy se me encarcela sin que sepa el motivo.

—¿Y de su conferencia en Tetuán con Berenguer?
—Me atengo a todo lo que manifesté ayer. Con él tuve dos entrevistas, muy largas y efusivas. El me encargó nuevas entrevistas con el coronel de Ingenieros Sr. Cogolludo.

—¿Y qué opina usted?
—Que de ahí arrancan todas mis desdichas. Si hubiera que hablar, yo hablaría a los jueces; y si los jueces me autorizan, hablaré entonces a los periodistas.

—¿Quiere usted ir a Melilla?
—De ningún modo. ¿Qué tengo yo que hacer allí? ¿Quién me reclama? Es preciso que quien sea y pueda lo diga inmediatamente. Lo que se hace conmigo es una verdadera felonía.

Y haciendo protestas de su inocencia se despidió de nosotros, pidiéndonos por última vez que impetremos de quien corresponda para que se le traslade de celda, porque en la que se encuentra no puede conciliar el sueño un minuto siquiera.

En resumen

Las manifestaciones del Sr. Agulló y del Sr. Palacios, acerca de lo sucedido, no pueden convencer ni a los más ingenuos.

El Gobierno, a pesar de las excitaciones de la Prensa, se ha inhibido vergonzosamente, y esta es la hora que no dice una sola palabra de la detención del moro Mustafá.

Ni en la Jefatura de Policía, ni en ningún departamento oficial, se dice a qué causas obedece el encarcelamiento del súbido marroquí.

Han transcurrido unos días y se trata de un presunto delincuente extranjero, y la noticia se conoce en España y fuera de España.

¿Se puede hacer esto sin un serio motivo? Por propio interés de los que realizaron la misteriosa detención se hace preciso decir la última palabra en este delicado asunto.

El nuevo régimen triguero

Las bases generales

Mucho se ha hablado estos días acerca del nuevo régimen de trigos y harinas, observándose, sin duda por la reserva empleada en los centros oficiales, una gran disconformidad en las versiones.

Esta disconformidad se hizo más de notar ayer con motivo de las informaciones, al parecer poco fundadas, de algunos periódicos sobre los acuerdos del último Consejo de ministros.

El órgano del Gobierno en la Prensa, al que hay que suponer perfectamente informado, dice anoche que en los extremos esenciales del problema, los acuerdos adoptados se cree que son los siguientes:

Importaciones.—Como lo que importa es que el trigo abunde, deberá continuarse la adquisición de trigos extranjeros. Gracias al trigo argentino, la solidadura de las cosechas de 1919 y 1920 se ha realizado sin dificultad.

Zona de compras.—No es exacto que se vayan a suprimir ahora, porque ya estaban suprimidas desde muy pocos días después al en que se hizo cargo de la cartera de Fomento el Sr. Ortuño.

Tasa.—Se deja la actual tasa.

Exportaciones.—No es exacto que procure el que se vayan trigos por Canarias y Africa. No habiendo allí fábricas de harinas, no cabe el envío de trigos. Lo que será preciso vigilar, en todo caso, es la exportación de harinas.

Libertad de comercio.—Desde el momento en que se deja subsistente la tasa, huelga decir que no habrá libertad de comercio. Lo que sí se procurará es revestir de mayores facilidades el tráfico.

Auxilio al agricultor.—No siendo remuneradora la tasa y habiendo necesidad de procurar abundancia en el mercado, con vistas a la cosecha próxima, el Estado, a cambio de disponer del trigo actual, facilita al agricultor abonos por precio inferior al de coste.

Esto intensifica la producción más que las primas que, si son crecidas, son caras, y favorecen al productor, pero sin reflejo en el interés público, y si son pequeñas, no consiguen su objeto.

El abono facilitado por el Gobierno será un mejoramiento de cultivo favorable para el agricultor, que obtendrá más cosecha; favorable para cosechas ulteriores, en las cuales seguirá el labrador usando del abono conocido, y favorable para el país entero, beneficiado con la mayor producción.

Embajada, y llegando hasta donde está colocada el asta arrancó la bandera francesa, desapareciendo con ella.

La bandera fué reemplazada inmediatamente.

Avisada la Policía, se negó a acudir. El encargado de Negocios de la Embajada se dirigió en seguida al jefe interino del Gobierno alemán, formulando la más enérgica protesta, añadiendo que lo comunicaba al Gobierno francés y se exigirán las debidas sanciones.

Un telegrama del general Pershing

Washington, 14.—El general Pershing ha enviado al mariscal Foch y a Francia un Mensaje en el que contesta al dirigido por Foch en 4 de Junio. En él afirma el general norteamericano la amistad interaliada y dice: «Los amigos americanos, los compañeros de armas envían al ejército y al pueblo francés su saludo y sus más cordiales felicitaciones con motivo de vuestra fiesta de la victoria nacional».

EN MADRID

Ayer mañana, a las once y media, se celebró en la Embajada francesa la recepción de la colonia francesa, con motivo de la fiesta del 14 de Julio.

El consejero de la Embajada y encargado de Negocios, M. de Vienne, rodeado de todo el personal civil y militar de la Embajada, presidió esta ceremonia.

El vicepresidente de la Sociedad de Beneficencia, M. André, hizo uso de la palabra en nombre de todas las Sociedades francesas y en el de la colonia francesa de Madrid.

Afirmó los sentimientos de fidelidad a la madre patria que animaban a todos los franceses residentes en España, y que, en este día de Fiesta Nacional, se complacían en expresar a los representantes del Gobierno de la República.

M. de Vienne contestó en términos muy elocuentes, diciendo que después de la gran guerra, el día 14 de Julio era para todos los franceses un día simbólico.

Recordó lo que fué el 14 de Julio en los últimos años: en 1917, cuando todas las banderas francesas desfilaban por París; en 1918, cuando la ofensiva que debía terminar con la victoria estaba en sus principios y hacía palpitar el corazón de todos, y en 1919, en fin, cuando todos los ejércitos victoriosos pasaron bajo el Arco de Triunfo.

Terminó deseando, en nombre de todos, que la salud del presidente de la República se restablezca rápidamente y felicitó a la colonia francesa de Madrid por sus sentimientos patrióticos, expresados con una fuerza y unanimidad siempre en aumento.

EN PROVINCIAS

De varias capitales de provincia recibimos despachos dando cuenta de que se ha celebrado con brillantez la conmemoración de la toma de la Bastilla, con recepciones en los consulados y banquetes de la colonia francesa.

Las subsistencias

Habla el comisario

Dijo ayer mañana el comisario de Subsistencias que, no estando autorizada la exportación de la patata temprana, había ofrecido a los representantes en Cortes por Valencia que para desorganizar la provincia de ese tubérculo, y con el objeto de que se reparta y pueda venderse en toda España, se habían adoptado medidas cerca de las Compañías ferroviarias para que esta mercancía tuviera turnos preferentes, organizándose también nuevos y rápidos servicios de cabotaje.

Respecto a las quejas que se reciben sobre la distribución del aceite en Madrid, dijo que no tenía suficientes elementos de juicio para contestarlas. La propuesta la formuló la Junta de Subsistencias.

En una reunión que mantuvo el comisario con el gobernador y el alcalde, se convino en que 400.000 kilos se distribuyan en puestos municipales, y el resto por el gremio de ultramarinos.

*

El concejal Sr. Noguera ha dirigido una moción, en la que, en síntesis, propone:

Que el alcalde, como representante del Ayuntamiento, debe exigir la entrega total e inmediata del aceite adjudicado a Madrid, para que llegue a poder del consumidor a precio de tasa, sin recargo alguno.

En el supuesto de que el Gobierno no acceda a tan legítima demanda, debe de renunciar a intervenir, y los concejales, en reuniones y mítines, exponer a sus representantes los abusos del Gobierno y el propósito de encarcelar el artículo por medio de intermediarios innecesarios.

La carne

La glosopeda ha servido en varias ocasiones de pretexto para prohibir la importación del ganado argentino.

En la actualidad serviría para el nuevo encarecimiento de las carnes.

Con el alza de ellas se sostendrán los enormes arrendamientos territoriales que son una de las causas originarias del alza.

La Asociación general de Ganaderos tiene en el señor marqués de la Frontera un celosísimo representante.

El alza de los arriendos y valores de las tierras, en un corto período, representa un aumento grande de riqueza para todos los propietarios de ella, o sea una plusvalía en la cual no ha intervenido para nada la actividad y el trabajo del propietario.

En tanto que esto suceda, las clases proletarias no pueden alimentarse con carne.

El Congreso de cigarreras

A las cinco y media de la tarde se dió comienzo a la tercera sesión.

Presidió el compañero Vivanco. Se leyó el acta de la sesión anterior, aprobándose.

Se siguieron discutiendo distintas ponencias de las que figuraban en el orden del día.

MARIANO DE CAVIA

EL AGUILA DEL MONCAYO

sidad inquieta y maligna en el fondo de los ojos.

—Oh! Seis años de matrimonio le han cansado un poco—respondió Lucía, moviendo la cabeza con expresión lastimera.

—Pero usted le quiere como el primer día?—preguntó Pablo, en cuyos ojos brilló con más intensidad aquella luz maligna.

—Si, ciertamente.

—Con qué tranquilidad y discreción dice usted esto!

—Es que mi cariño es así, discreto y tranquilo.

Su mirada apacible se posó sobre la mirada apaciguada de Nortambert y ambos se dejaron caer por sus memorias. Después, Pablo, con acento de fiebre y de violencia contenida, exclamó:

—Ah, Lucía! ¡Cuán capaces nos sentimos usted y yo de otro amor distinto de éste!

—¿Quién sabe!—contestó ella evasivamente.

—Si—replicó él, vibrante de pasión—. Si, y yo sé cómo nos amábamos sin habérselo dicho jamás.

—¿Y para qué decirnoslo ahora, cuando es ya demasiado tarde?

Y con los ojos humedecidos de enternecimiento, añadió en un arranque de súplica:

—Nuestra novela, tal como es, es tan dulce, tan discreta, tan misteriosa! Si en la sombra de mi vida he visto abrirse esta flor, ¿por qué deshojarla?

Aquella súplica fué dicha con tan delicado halago, que Nortambert no se atrevió a pronunciar las palabras que le quemaban los labios e hizo un esfuerzo enérgico como para volver la calma a todo su ser tumultuoso; pero su sufrimiento se reveló en esta frase, dicha con acento ligeramente zumbón:

—Veo que será usted siempre una mujercita muy sensata.

Lucía, tan sin fuerzas como él, procuró también echar la cosa a broma.

—La sensatez es nuestro defecto de familia; mi madre era así, y yo deseo ser como mi madre para que mis hijas sean como yo.

En la gracia de su actitud persistía una gran firmeza.

—¿Y yo seguiré viéndola sólo una vez al año, en mi baile de Enero, durante los diez minutos de intermedio del cotillón?—preguntó Nortambert con amargura.

—Si, en este rincón del saloncito, sin flores en mis cabellos y con mi traje blanco de novia...

Ante aquella tenaz resignación, Pablo sintióse de nuevo acometido de una violencia.

—Apostaría—dijo con aspereza—que ese vestido de novia es una superstición; a que lo lleva usted como una coraza de pureza conyugal.

Aunque conmovida por aquel ataque brusco, Lucía replicó vigorosamente:

—Lo llevo sobre todo por economía... pero también miro en él algo de superstición, es verdad.

Pablo quiso que Lucía sufriese algo de lo que él sufría.

—Después de tantos años, ese traje debe de estar muy deteriorado...

—No mucho; es de una tela sólida y durará tanto como yo.

—Perfectamente; pero llegará un día en que resultará tan pasado de moda y tan ajado, que no se atreverá usted a ponérselo para venir.

Con los párpados medio cerrados y agitados por el dolor, Lucía respondió con voz débil, en la que algo se desgarraba:

—Esas declinaciones no las ve jamás uno mismo. Cuando yo esté demasiado ridícula, olvidará usted mi nombre y no me invitará...

Entonces comprendió lo que significaba ese silencio, y no necesitado ya ni vestido claro para mi única fiesta del año... me lo haré teñir de negro para todos los días.

Ante aquella frase punzante, Pablo comprendió toda su crueldad. Los dos palidecieron espantosamente.

Fabernay cruzó la galería en busca de su mujer.

—Estaba loco, Lucía; perdóneme usted—imploró Pablo en voz baja y febrilmente.

Lucía le perdonó con una mirada profunda y, algo consolada, tendióle la mano.

—¿Hasta la vista?—preguntó Pablo.

—Hasta la vista.

—¿Dentro de un año?

—Dentro de un año.

Y ya del brazo de su marido, a punto de separarse de Pablo, movió lastimeramente su hermosa cabeza, que ninguna flor adornaba, y con voz en la que vacilaba un pesar, en una última alusión velada, casi se excusó de ser un alma prosaica, demasiado razonable y sensata para atreverse a aspirar a dos dichas para ella sola.

—Será menester que siga usted admitiéndome con mi traje de novia... No puedo variar... porque no tengo más que éste.

CARLOS FOLEY

Llegada de un trasatlántico

Cádiz, 14.—Ha fundado el trasatlántico «Reina Victoria Eugenia», que mañana seguirá el viaje a Buenos Aires, llevando más de mil pasajeros, entre ellos Ernesto Vilches y su compañía.

POR UNA CARICATURA

La indignación de un ganadero

Sevilla, 14.—En el Juzgado municipal del distrito del Salvador se ha verificado el juicio de conciliación entre el ganadero D. Félix Urcola y el caricaturista Sr. Romero Escandena.

Este expuso en un establecimiento de la calle de Sierpes una caricatura de D. Félix Urcola, que, sin duda, estaba un tanto exagerada, porque, al verla el interesado, se dejó arrebatado por la cólera, penetró en el establecimiento, pidió la caricatura y la rompió en menudos pedazos.

El caricaturista se ha querrelado contra el irascible ganadero.

Ha dejado la tierra un español tan grande, que, al ponerla a media asta, palidece nuestra bandera. Al nombrar a Mariano de Cavia se enaltece toda una raza; al llorar su muerte se llora el más alto testimonio vivo de su mentalidad y de su reciedumbre de espíritu.

En el último tercio del siglo XIX, Aragón nos envió dos hombres cuya virilidad de pensamiento y cuya clarividencia patriótica no han sido superados. Uno fué Costa, el León de Graus, el hosco renunciador de todas las grandezas, el flagelador implacable de todas las decadencias vergonzosas. El otro fué Mariano de Cavia, que hizo reverberar durante medio siglo el alma aragonesa sobre todos los desfallecimientos de la patria. A través de su amable ironía fulguró perdurable el austero verbo educador. Como Costa, fulminó, adoctrinó, levantó el ánimo y el merecimiento de las muchedumbres. Era el Águila del Moncayo, de la cumbre nacional neta, y sobre ella extendió sus alas, siendo a un tiempo guía y blasón, evocación y emblema. Cavia ha muerto; el águila ha abatido su vuelo. Todas las cumbres están de luto.

No nos atrevemos a alzar la voz; tememos turbar la grandeza silenciosa de un apartamiento definitivo y magno con un débil sollozo. La muerte de Cavia necesita ser acompañada por acordes graves e inspirados, como un gigantesco ocaño fúnebre. Y esos acordes sólo puede concertarlos la tierra madre, de igual modo que sobre su sepulcro no podrá haber mejor epitafio que la armas de España, en que aparezcan vigorosamente esculpidas, al lado de nuestros castillos roqueros y de nuestros soberanos leones rampantes, vigorosas y austeras, las cuatro barras de Aragón.

Hace ya muchos años, el genio de nuestra escena lírica, el inmortal Gayarre, salió a escena a cantar la romanza de «El pescador de perlas». De pronto, emudeció; la voz se negaba a salir de su prodigiosa garganta. Se llevó la mano a la frente, y, cayendo desvanecido, dijo: «¡Esto se acabó!» ¡Oh! la crónica inolvidable y maravillosa de Cavia cuando el artista bajó al sepulcro! Era la amarga queja contra las potestades fatídicas que aniquilan al genio en el apogeo de su gloria. El mismo artista parecía predecir angustiosamente su fin cercano y se rebelaba contra los genios de las sombras, al disponerse a encarnar el «Orfeo», de Gluck; las imploraba y las rechazaba con desgarradores acentos:

—¿Lave... ¡No!

—¿Furve... ¡No!

Aquella página inmortal hizo nublarse en lágrimas las pupilas de todos los españoles de corazón. Era un grito tan hondo, tan sincero, ante el espectáculo del genio desahuciándose en polvo, que todos sentimos oprimidas nuestras gargantas y paralizada la diástole en nuestros pechos. Y ahora, cuando Cavia nos abandona, otra vez la angustia nos sobrecoge y nos preguntamos si podrán más las furias que las potestades clementes, y si sobre la tierra no será un sueño, destinado a frustrarse en tinieblas, el ansia de la inmortalidad.

Cavia, nervio de todo un ideal sistema, excitó y acompasó durante medio siglo la palpación nacional. Como Costa, fué irredimible, a veces; implacable, siempre orgulloso de su salvaje independencia. No se refugió en las montañas; pero se hizo en medio de las muchedumbres un yermo, y allí ofició de pontífice y de eremita. Su voz jamás pudo ser desolada; era la decisiva; la rotunda, la inapelable, en la conciencia pública. Arbitro del lenguaje, lo fué mucho más de la idea, y, antes que escritor, era un clarividente. Y detrás de sus aparentes frivolidades irónicas, se adivinaba la sentencia concisa, lapidaria y superior al tiempo, como la imposición tonante del Decálogo tras la zarza inflamada. Era él, siempre él solo, compendio de la individualidad ibérica, rebelde, digno de Graus, digno de Aragón, digno del Moncayo, en cuyas cumbres se cernía para agitar con sus alas y arrojar sobre España todas las brisas purificadoras.

España no puede olvidarlo. Aragón, menos; Castilla, nunca. Cavia es un emblema de nuestro escudo, un pliegue de nuestra bandera, un rasgo indeleble de nuestra noble nacionalidad. Su voz resonará siempre en nuestros oídos: es un llamamiento al deber, al patriotismo, a la verdad, a la justicia eterna. Como sobre la tumba de Gayarre un ángel se inclina para escuchar la modulación de su acento sublime, así, sobre la losa que ha de cubrir a Cavia, se inclinará la patria, pa-

ra recibir las enseñanzas del aragonés que fué todo corazón y cabeza, y ante cuyo rígido cuerpo han debido detenerse atónitas las Parcas, convencidas de que hay algo sobre la tierra que no debe ni puede morir.

ANTONIO ZOZAYA

Antecedentes de la enfermedad

La noticia de la muerte del ilustre escritor, honra de la Prensa española, fué durante el día de ayer tema de todas las conversaciones, siendo unánime el sentimiento de dolor por la irreparable pérdida.

Mariano de Cavia desde hace cinco años no disfrutaba de salud.

A partir de una delicada operación que le fué practicada por el doctor Botella en el Sanatorio del Rosario, el 7 de Abril de 1915, y a pesar de que el maestro se restableció rápidamente de aquella dolencia, con frecuencia sufría ligeras indisposiciones que le obligaban a permanecer en el lecho, del que solamente se levantaba para escribir.

El último invierno se recrudecieron las molestias que aquejaban a D. Mariano, llegando en la primavera a tomar proporciones alarmantes, y en el próximo pasado Junio los médicos que asistían al enfermo le recomendaron un tratamiento especial, que hizo necesario su traslado al balneario de Alhama de Aragón.

Allí permaneció el insigne periodista asistido por los médicos del establecimiento y el doctor Navarro, persona de la íntima confianza del enfermo, hasta el domingo último, en que por consejo de los facultativos hubo de trasladarse a Madrid para acudir con toda urgencia a remediar una complicación que revestía caracteres gravísimos.

Una infección renal había exacerbado las dolencias antiguas, y en el minucioso examen que los médicos hicieron del enfermo encontraron en primer término un agotamiento general en grado avanzadísimo, y además un foco neumónico situado en la base del pulmón izquierdo, irregularidades cardíacas, reuma articular y arterioesclerosis general.

Acompañado por el redactor de «El Sol» Sr. Velasco hizo el Sr. Cavia el viaje de regreso a Madrid, e ingresó, según saben nuestros lectores, en el Sanatorio del doctor Leon, cuyos médicos apreciaron desde luego el grave peligro que para la vida del enfermo suponía la enfermedad que le aquejaba. Nada hacía suponer, sin embargo, que el fin del maestro estuviese tan próximo. El eminente periodista ni por un solo momento dejó de conversar con cuantos acudían a su lado, ni de ocuparse de la lectura de los periódicos, ni de comentar las noticias más salientes.

Anteayer tarde, y a pesar de manifestarse el enfermo animado y hasta decidir el doctor González, último médico que le ha asistido, después de un reconocimiento minucioso emitió un dictamen pesimista.

La agonía

A la una de la madrugada empezó a acentuarse en el enfermo la fatiga que desde hace diez días no cesaba de molestarle. Manso, el fiel criado de Cavia, que no se separaba un momento del enfermo, acudió solícito a sostener a su señor en un momento en que trabajosamente trataba de incorporarse en el lecho, ya con el exterior de la agonía.

La muerte

Y en brazos de Manso, que tantas veces le habían sostenido, fija en él su mirada, que retrataba una gran lucidez, y estrechando su mano con energía, dejó de existir el maestro sin poder pronunciar una sola palabra.

Eran las cuatro menos minutos de la madrugada de ayer.

Velando el cadáver

Avisada por teléfono la redacción de «El Sol», el director del colegio y varios redactores acudieron inmediatamente al Sanatorio del doctor León para velar el cadáver del maestro.

Por la mañana.—Sentimiento general

Una de las primeras personalidades que acudieron al Sanatorio fué el jefe del Gobierno, D. Eduardo Dato, que fué a expresar su pésame a los redactores de «El Sol».

Luego desfilaron por la cámara mortuoria, entre otras muchas personalidades de la política y de las letras, los Sres. Rivas (D. Natalio), Francos Rodríguez, presidente de la Asociación de la Prensa; Jimeno Vizarrá, Ortega Gasset (D. José), Gasset (D. Ramón), Pérez (D. Darío), Gareigonzález, Pérez Casas, Paraiso (D. Basilio), Gascón y Marín, Fernández Aybar y Royo Villanova.

Casi todos los redactores de los periódicos de Madrid desfilaron también por la calle de la Reina Cristina, donde está instalado el Sanatorio del doctor León, para averiguar detalles del fallecimiento y manifestar su pena ante el cadáver del maestro.

El cadáver.—Traslado a la Redacción de «El Sol»

El cuerpo del noble escritor fué encerrado en un féretro de caoba, con aplicaciones de plata oxidada, después de embalsamado por los doctores Rodríguez Camuña y Sagredo. Y a última hora de la tarde de ayer el féretro fué trasladado desde el Sanatorio a la casa de nuestro colega «El Sol», en uno de cuyos salones, convertido en capilla ardiente, ha quedado depositado.

Velan el cadáver redactores del citado periódico.

Pliegos de firmas.—Pésames y coronas

Por iniciativa de su presidente, D. José Francos Rodríguez, la Asociación de la Prensa ha dedicado a D. Mariano de Cavia una monumental corona, no pudiendo hacer otra

cosa por haberse encargado la Empresa de «El Sol» de todos los detalles del entierro.

Además, hasta última hora, se habían recibido anoche en la redacción de «El Sol» las siguientes coronas:

De la Administración de «El Sol» a don Mariano.

A su amigo Cavia, Serapio Huici.

A su ilustre paisano Cavia, el Circulo Aragones de Madrid.

La Empresa de «El Sol», a D. Mariano de Cavia.

Nicolás María Urgoiti, a su amigo Cavia.

Vicente Saracho, a D. Mariano de Cavia.

Manuel Aznar, al maestro.

A Cavia, sus discípulos de «El Sol».

A Mariano de Cavia, la redacción de «La Voz».

Los pliegos puestos en el domicilio social de nuestro colega se llenaron rápidamente de firmas, figurando entre ellas las más notables personalidades de la política, el arte y la ciencia.

Se han recibido infinidad de telegramas de pésame de todas las provincias de España.

Los exploradores

Los exploradores de España han acudido desde el primer momento a rendir homenaje a Mariano de Cavia.

Recuérdase que el ilustre escritor, atento a cuanto refulgía en bien de la raza española, alentó con su pluma la organización, y que los exploradores de Zaragoza trajeron a Cavia el título de hijo predilecto de la siempre heroica ciudad.

El Ayuntamiento de Zaragoza.—Se pide el traslado de los restos de Cavia

El Ayuntamiento de Zaragoza se reunió ayer tarde en sesión extraordinaria con motivo del fallecimiento del ilustre escritor aragonés, que tan alto supo poner el prestigio de la Prensa española.

El alcalde elogió la labor cultural que ha realizado Cavia, y dijo que Zaragoza y Aragón tenían una deuda de gratitud con el maestro, que, desgraciadamente, ha dejado de existir.

Propuso que el Ayuntamiento se dirigiera al Gobierno pidiéndole que los restos del insigne periodista sean conducidos a Zaragoza, al Ayuntamiento, y que sean inhumados en aquella capital, donde se construyera un mausoleo dedicado al escritor insigne.

Propuso asimismo que una Comisión vaya a Madrid a gestionar el traslado de los restos y acompañarlos hasta Zaragoza, y que en caso de que el Gobierno no acceda a esta petición, la Comisión asista a todos los actos y pague todos los gastos que origine el entierro.

Después habló el Sr. Valenzuela, antiguo director del «Heraldo de Aragón».

Pidió que se edite en un libro todos los artículos de Cavia, ejecutando el acuerdo que ya se adoptó cuando se descubrió una lápida en Zaragoza. Cita algunos artículos del gran maestro, en los que éste defendía los intereses de la región aragonesa.

El primer teniente alcalde, Sr. Arnaldo, jaimista, también pronunció palabras de elogio para Cavia, y se adhirió a la proposición del alcalde, como igualmente otros varios señores.

Se acordó por unanimidad pedir al Gobierno que se remitan los restos de Mariano de Cavia para ser inhumados en Zaragoza, que vaya una Comisión a Madrid para hacer esta petición y que costee todos los gastos el Ayuntamiento.

El entierro

Hoy, por la mañana, llegará a Madrid la Comisión del Ayuntamiento de Zaragoza que ha de hacerse cargo del cadáver del insigne periodista, y por la tarde, a las tres y media, se verificará el traslado de los restos a la estación del Mediodía.

La vida y la obra de Cavia

Don Mariano de Cavia había nacido en Zaragoza el año 1855, estudiando en aquella Universidad la carrera de Derecho. Desde muy joven sus facultades asimilativas fueron asombro de cuantos le conocían, y la afición a las lecturas le dotó de una profunda erudición, que facilitó grandemente sus tareas periodísticas y literarias.

Siendo casi un niño, dióse a conocer como periodista en el «Diario de Avisos» de su ciudad natal.

No había cumplido aún los veinticuatro años cuando se trasladó a Madrid, en donde sus escritos le hicieron pronto popular.

En 1881 fué a dirigir el «Diario Democrático», de Zaragoza, y algún tiempo después volvió a la corte, para proseguir la carrera de triunfos ya comenzada en la Prensa madrileña.

Y desde aquellos momentos Mariano de Cavia fué el cronista de la actualidad más leída, distinguiéndose toda su labor por la amenidad, lo ligero e impecable del estilo, la ingeniosidad y la serenidad de los juicios, y la cultura que en todas las cuartillas salidas de su pluma resaltaba.

Con el pseudónimo de «Sobaquillo» popularizó brillantísimas revistas de toros; con el de «Un Chico del Instituto» demostró sus profundos conocimientos filológicos en intangibles observaciones sobre el idioma.

Un artículo de Cavia titulado «El incendio del Museo de Pinturas» sembró el pánico en toda España, e hizo al Gobierno caer en la cuenta de la posibilidad de que desapareciese una de las joyas más preciosas del mundo, y de la necesidad de prevenir los medios de evitar una catástrofe como la que en el artículo se suponía.

Escribió al mismo tiempo en buen número de diarios y revistas, y publicó varios tomos celebradísimos, entre los cuales podemos citar «División de plazas», «Revista Cómica», «Azotes y Galeras», «Salpicón», «De pitón a

pitón», «Cuentos en guerrilla» y «Platos del día».

Era hombre de una gran modestia y huía de las exhibiciones, que ridiculizó siempre.

Con ocasión de una torpe censura para las noticias y comentarios de Prensa en Agosto de 1918, Mariano de Cavia dejó de escribir, como protesta contra el desafío. Los intelectuales madrileños, por iniciativa de la redacción de «Los Aliados», ofrecieron en aquel entonces a Cavia, a Unamuno y al insigne Pérez Galdós un banquete, y vivo está en la mente de todos el recuerdo de aquel homenaje a la entereza y a la dignidad del periodista y del pensador.

Mariano de Cavia había rechazado varias veces distintas propuestas para la Academia de la Lengua, que, sin embargo, lo eligió académico. Únicamente consintió en aceptar la gran cruz de Alfonso XII, que para consagrar de un modo oficial la admiración que España entera sentía por Mariano de Cavia, un ministro periodista, gran literato también, Julio Burell, le otorgó, y cuyas insignias fueron costeadas por todos los periodistas de España en una suscripción en que la cuota única fué de peseta.

EL AGUA

Escasa y sucia

El conflicto del agua continúa planteado en Madrid, y a juzgar por los síntomas, es difícil prever cuándo terminará.

El riego de las calles no está normalizado, pues el día que se riega en unos barrios, no se hace en otros.

En las casas de determinadas zonas de la población el agua sale de los grifos completamente turbia y con un sabor malísimo.

Como en esta época de calor se abusa algo del agua, en muchas familias se han registrado casos de graves afecciones intestinales, y la alarma empieza a extenderse.

Es necesario que las autoridades sanitarias intervengan, para decirle al vecindario hasta qué punto deben librarse de ingerir un líquido que notoriamente se aprecia que es de dudosa potabilidad, y después de que los técnicos hayan informado, las autoridades gubernativas deben hacer lo demás.

A ver si nos enteramos de que hay en Madrid Ayuntamiento, Laboratorio municipal y ministro de la Gobernación.

Si se tratara de recibir alguna molestia grande, ya nos habríamos enterado hace tiempo.

LAS CARMENES

Entre otras Cármenes conocidas, celebran mañana su fiesta onomástica la esposa del presidente del Consejo, señora de Dato, y su hija, la señora de Espinosa de los Monteros.

Duquesas de Abrantes, Aveyro, Valencia, Nobeles, Victoria, Gamio y viuda de Frias.

Marquesas del Mérito, Riestra, Rocamora, Villaviciosa, Torre, Valderrey, Olivares, Algora de Gres, Peñañuente, Arlenzo, Doméq, Sardañola, Perinat, Tous, Villarreal de Alava, Torrelaguna, González Castejón, Gándara, Villafraña de Ebro, Castrofuerte y viudas de Casa Arnao, Seijas y Tous.

Condesas de Heredia Spinola, San Luis, Valmaseda, Sallent, Gavia, Turnes, Ardales del Río, Tejada de Valdosera, Benomar, Troncoso, Ramiranes, Chacón Campomanes y viuda de los Llanos.

Vizecondesa de Campo Grande.

Baronesa de Segur (Portugal).

Señoras de Mitjans, Rodríguez, Urrutia, Canals, Zubiria, Bernaldo de Quirós y Argüelles, Gómez Acebo, Cáceres, Serrat, Franco, Padilla, Gordón, Fouquieres, Aguirre y Cárver, Liñán, Resillo, Pidal, Silvela Fernández Barrón, Bugallá, Ponce de León, viudas de Villar y Villate, O'Shea, Parrella, Allendesalazar, Muguro, Hernández Pozo, López Loriga, Azcarra, viuda de Pérez del Pulgar, Ciudad Auroles, Sanford, Moreno y Ossorio, Heredia y Carvajal, Urquijo, Regueral, García San Miguel, Castillo Olivares, Luque (D. Carlos), Llasera y Triana.

Señoritas de Heredia Spinola, Martínez de Irujo, Jordán de Urries, Muguro, Herranz, Quiroga, Coello, Alba, Silva, Bazán, Arago de Aragón, Suárez Guanes, Queipo de Llano, Ontaeta, Rato y Rodríguez San Pedro, Silva y Mitjans, F. Villaverde, Roca de Torgos y Caballero, Xifré, Gurtubay, Escrivá de Romani, Gil Delgado, Bertrán de Lis, Semprún, Otero, Owens, Marañón, Coello de Portugal, Garralda, Igual, Navarro y Ceballos Escalera, Pérez Herrasti, Castelló, Fernández de Córdoba, Drake de la Cerda, García Loygorri y Zubiria.

FORMIDABLE INCENDIO

Dos casas destruidas

Segovia, 14.—Se ha declarado un formidable incendio en el cercano pueblo de Valseca.

El fuego comenzó en una cuadra próxima a la casa del médico, quedando destruidas ésta y la contigua.

El incendio adquirió rápidamente proporciones enormes, temiéndose que se propagara a todo el pueblo.

El Cuerpo de bomberos de Segovia prestó eficaces auxilios.

El gobernador de la provincia ha visitado al pueblo siniestrado.

Accidente automovilista

Tres heridos y varios contusos

Toledo, 14.—El automóvil que presta servicio diario entre Toledo y Navalmaral chocó violentamente contra el pretil del puente de San Martín, quedando el coche casi destruido.

Tres viajeros, entre ellos el diputado provincial D. Nicolás de las Hojas, fueron curados de diversas heridas, y otros varios sufrieron contusiones leves.

DE SOCIEDAD

Bodas

Hoy jueves contraerá matrimonio la bella y distinguida señorita Carmen Fernández Lavín, con el reputado doctor en Medicina y capitán de Sanidad militar D. Severino Torres Acero.

Petición de mano

Por doña Carmen Brea, viuda de Muñoz, y por su hijo D. Ricardo, oficial de Infantería de la guarnición de Madrid, ha sido pedida la mano de la encantadora señorita Juanita de la Viña.

La boda se celebrará el próximo otoño.

Días

Hoy celebrarán sus días, como fiesta de San Enrique, la duquesa de Pinohermoso, las marquesas de Haro y viuda de San Adrián, condesa de Valdeprados, señoras de Borbón y de la Torre y Martos (D. Jacinto), señoritas de Bernar, Alba y Pérez Seoane; marqueses de Balbora, Cerralbo, Genal y Revilla de la Cañada, condes de la Patilla, Peñalver, Santa Coloma, Valmaseda y Villanueva, barón de la Vega de Hoz y señores Abellán, Casal, Franco Iglesias, Laó Montero de Torres, Podadera, Puncel, Sancho, Santoyo, Sánchez Ocaña, Guerrero, Eizmendi, Arroyo, Sánchez Gracia, Meribe y Alvear y Sánchez Guerra.

Noticias varias

Se encuentra restablecido de su dolencia D. Alfonso Gómez Acebo, hijo de D. Sebastián.

También se encuentra muy mejorado de su dolencia el joven D. Juan Propper, que ha regresado de El Escorial.

El primogénito del difunto marqués de la Vega de Boecillo, D. Joaquín Crespi de Valdaura y Caro, ha terminado brillantemente su carrera, siendo promovido a oficial del Arma de Caballería.

La condesa de la Ventosa ha dado a luz con toda felicidad una niña, que ha recibido en la pila bautismal el nombre de Mercedes.

Vinjeros

La duquesa de Parcent y su hija la marquesa de Belvis de las Navas han salido para París.

De Santander ha regresado el conde de la Cibera.

A sus posesiones de Zamora ha marchado D. Mariano Peña y Arroyo.

De San Sebastián ha regresado el marqués de Martorell.

La duquesa de Pinohermoso saldrá el sábado para San Sebastián.

Han salido: Para Galicia, e conde de Maceda; para Guernica, los señores de Alende-salazar; para Biarritz, la señora de Alvarez Calderón; para Pamplona, la señora viuda de Elio; para Ribadesella, la señora viuda de García Alix; para Pontevedra, la marquesa de González Besada con sus hijos; para San Sebastián, los marqueses de Cubas, los de Mortera, Torrelaguna y D. Gregorio Chavami; para Campo de Criptana, los condes de Cabezas; para Panticosa, la señora viuda de Propper e hijos; para Reinos, doña Isabel Marañón; para Cerceda, D. Felipe Montoya; para San Sebastián, el ministro de China y su esposa; para París y Nueva York, los marqueses de Belmonte; para el balneario de Weilo, D. Guillermo Mandariena; para Marti-lerrero (Avila), D. Ramón Laguna; para Paracuellos, D. Antonio Fernández; para Mazo de Abajo (Oviedo), D. Gerardo Fernández; para Tordesillas, D. Alfonso Medina; para Venta del Moro (Valencia), D. Domingo Gelvas; para La Granja, D. José Blanco Gomez; para Tendilla, doña Rosario Castelló; para Cogolludo, D. José Matamoros; para Santander, D. Domingo Saavedra; para Cestona, D. Santos Alegría; para Santa Margarita, D. Miguel Orduña; para Valdenoches, D. Jenaro Gil; para San Rafael, doña Luisa Haro; para Guizeo, D. Eladio Hernández; para Bidasoa, D. Bernabé González; para Angles-Bajos Pirineos (Francia), D. José María Argota; para Llanes, D. Ramón Gutiérrez; para Rioscuro, D. Alvaro Rubio.

Don José Sáiz, para Villaviciosa de Odón; D. Francisco Martínez, para Tomelloso; doña Eulalia Bediola, para Boadilla del Monte; D. Emilio Portillo, para Humanes; D. Sandalio Molina, para Gijón; D. Moisés Sáiz, para Quiñones de Hugo; D. Rafael Heras, para San Sebastián; D. Carlos Luque, para Sigüenza; D. Agustín Fernández, para Soría; D. Gustavo Freire y D. Tomás Asenjo, para Santander; D. Mamerto Castañeda, para Valladolid; D. Federico Gómez, para Toledo; D. Antonio Sáiz, para Becerril de la Sierra; D. Juan Soto, para Pinto; D. José Rivero, para Bilbao; D. Vicente del Pozo, para Leoches; D. Jesús del Río, para Huerfano del Rey; D. Juan Gavilán y Sres. Valdaracete López, para El Escorial; D. Alfonso Villegas, para Villafranca de la Sierra; D. Pablo Martínez, para Horche (Guadalajara), y don Juan de Dios, para Becedas (Avila).

BRUMMEL

Escuelas y maestros

Comisión de opositores

Hemos recibido la visita de una Comisión de opositores a escuelas, comisionados por sus compañeros de provincias, para solicitar de las autoridades de enseñanza que la aprobación de los ejercicios de oposición que actualmente se están celebrando, sea mérito suficiente para alcanzar la plenitud de derechos.

Nos parece muy justa la petición, porque se trata de maestros en ejercicio, y sólo necesitan para ingresar en el escalafón con plenitud de derechos aprobar unas oposiciones.

Asociación de maestros de Madrid

En la reunión de ayer, entre otros, se tomaron los siguientes acuerdos:

Nombrar una Comisión que presente al ministro el procedimiento más justo de nombramiento de maestros por concurso, inspectores y profesores de Normales, para evitar que se falte al Estatuto, y la Asociación co-

labore con la Junta de protección a la infancia sobre películas y libros para los niños.

Del ministerio

Se dan las gracias de real orden a D. Domingo Duaygues, maestro de Callús (Barcelona).

IDEAL ROSALES

Notable atracción de la aplaudida compañía de Variedades.

Formidable éxito de la Preciosilla Colosal pareja de baile Angeles Gallo SOUPER TANGO

Café.-Restaurante.-Cubiertos económicos.- Servicio de coches y automóviles

Tranvías 6 y 12

Exposición de Bellas Artes

Hoy jueves quedará clausurada la Exposición Nacional de Bellas Artes.

Mañana viernes comenzará la retirada de obras de los locales de la Exposición, pudiendo realizarla los autores o sus representantes, previa la devolución del recibo talonario correspondiente, todos los días, incluso los festivos, de nueve y media de la mañana a una y media de la tarde y de cinco a siete media de la tarde.

El plazo que el reglamento señala para la recogida de obras es de quince días, y transcurridos éstos, dejarán de estar bajo la vigilancia del ministerio las que no hubieren sido retiradas.

Los partidos políticos

Reformistas de Buenavista

Este Comité celebrará junta general extraordinaria para proveer cargos vacantes en la Directiva hoy jueves, en el domicilio social, Secretaría del partido, calle del Prado, número 8, a las diez y media de la noche, rogando a todos los afiliados del distrito la puntual asistencia.

El problema de los alquileres

Real orden aclaratoria

Ayer publicó la «Gaceta» la real orden aclaratoria del decreto dictado recientemente sobre el precio de los alquileres.

Dice así en su parte dispositiva:

«Primera. Las causas señaladas en el artículo 3.º del real decreto de 21 de junio último como de excepción de la prórroga establecida de los contratos vigentes de arrendamiento de predios urbanos destinados a viviendas o a establecimientos mercantiles o industriales serán apreciadas y resueltas libremente, como disponen los párrafos primero y quinto del artículo 11 de dicho real decreto, por los Tribunales que en el mismo se organizan cuando les sean sometidas por los interesados, pudiendo estimar las demandas que a su juicio lo merezcan, desestimar las que tengan fundamento ficticio o bien acordar, dentro de los límites de la vigencia del real decreto, aquellos aplazamientos que aconsejaren las circunstancias que en cada uno de los casos concurran.

Segunda. No se considerarán comprendidos entre los establecimientos industriales a que se refiere el citado real decreto aquellos cuyo disfrute o aprovechamiento se hace por temporadas y con variedad de elementos, como teatros, cinematógrafos u otros espectáculos, respecto de los cuales regirán las disposiciones de la legislación ordinaria.

Tampoco procederá la prórroga cuando se trate de viviendas accidentales dentro de solares, si el propietario justifica el propósito de hacer construcción definitiva en el mismo.

Tercera. La relación normal de los precios con el valor de la finca establecida en la letra b) del artículo 4.º podrá apreciarse cuando se trate de adquisiciones posteriores a la última comprobación del Registro fiscal respecto del precio de compra que resulte probado por el documento público correspondiente, con tal que sea de fecha anterior a la publicación del real decreto.

Cuarta. En los juicios de desahucio que se tramitan en los juzgados municipales por falta de pago, la consignación a que se refiere el artículo 2.º del real decreto podrá hacerse en la primera comparecencia del juicio, produciendo los mismos efectos que si se hubiere realizado al día siguiente de la citación.

En los juicios de esta clase hoy en tramitación que no hayan sido objeto de sentencia definitiva podrá hacerse el pago del descuberto antes de dictarse, y producirá los mismos efectos anteriormente expuestos si el demandante se aviene al pago de las costas causadas.

Quinta. Cuando no concurren al juicio todos los vocales designados por las partes sin alegar justa causa, y cuando alguna de las partes deje de designarlos oportunamente, se celebrará el acto con el juez y los vocales concurrentes, si éstos fueren por lo menos dos.

Sexta. En el caso de que se requiera la designación de vocales de las Asociaciones de propietarios o de inquilinos, podrán éstas designar a unos mismos para los juicios que se celebren durante un período determinado que no exceda de un mes y sin necesidad, por tanto, de renovarlos para cada juicio.»

BIBLIOGRAFIA

M. de Eça de Queiroz

“EL MANDARIN,”

La novela más divertida de su autor

Acaba de ponerse a la venta, 2,40 pesetas ejemplar. Pedidos a BIBLIOTECA HISPANICA, Cid, 4.

Bolsa de Madrid

Acaso por la escasez de operaciones que durante la sesión de ayer se hicieron en la Bolsa, los fondos públicos cedieron 10 céntimos en el Interior, y otro tanto en las Carpetas. El Exterior y los Amortizables no variaron su cotización.

En los valores industriales se cotizaron con baja los Tabacos, que perdieron un entero; las Azucareras preferentes, que cedieron dos, y otros dos las ordinarias.

También perdieron un entero la Duro Felguera y dos el Banco Español del Río de la Plata.

Las divisas extranjeras se hicieron con alza de 65 céntimos los francos, de 25 en los francos suizos y de 40 en las Liras. Las Liras perdieron cuatro céntimos; los dólares, seis, y los marcos, 10.

FONDOS PUBLICOS

4 por 100 Interior

Serie F.....	71 70	71 60
— E.....	71 65	71 60
— D.....	72	72 25
— C.....	73 10	73 10
— B.....	73 10	73 10
— A.....	73 25	73 25
— G y H.....	72 50	72 50
Diferentes series.....	73 10	
Fin corriente.....		71 80
Fin próximo.....		

4 por 100 exterior (estampillado)

Serie F.....	83 90	83 90
— E.....	83 90	83 90
— D.....	84	84
— C.....	84	83 90
— B.....	84	83 90
— A.....	84	83 90
— G y H.....	85	85
Diferentes series.....	83 80	83 90

4 por 100 amortizable

Serie E.....		88
— D.....		88
— C.....		88
— B.....		88
— A.....		88
Diferentes series.....		83

5 por 100 amortizable

Serie E.....		94 40
— D.....	94 50	94 50
— C.....	94 50	94 50
— B.....	94 50	94 50
— A.....	95	95
Diferentes series.....		

5 por 100 amortizable Emisión de 1917

Serie E.....	94 25	94 40
— D.....	94 25	94 25
— C.....	94 25	94 40
— B.....	94 25	94 40
— A.....	94 25	94 40
Diferentes series.....		

Carpetas al 4 por 100 Interior Ayuntamiento de Madrid

Villa Madrid 1918.....	90	
Obligaciones de 1909.....	73	
Expropiaciones Interior 5 %.....	95	
Cédulas del Ensanche.....	90	
1908 (Deudas y Obras).....		90
Empréstito de 1914.....		

Banco Hipotecario de España

Cédulas al 4 por 100.....	95 50	
Idem al 5 por 100.....	103 70	103 70

Valores industriales (acciones)

Banco de España.....	525	525
Hipotecario.....		
Hispano Americano.....		
Español de Crédito.....	165	165
Tabacos.....	239	238
Explosivos.....		300
Castilla.....		
G. Azucarera preferentes.....	178	176
Altos Hornos.....	80	78
Duro Felguera.....	173	172
Unión Alcololera.....		
Español del Río de la Plata.....	305	303
Alicantes.....		293
Nortes.....		283
Andaluces.....		

Obligaciones

Azucarera: estampilladas.....		
Idem. No estampilladas.....		
Bonos Banco España 4 por 100 M. Z. A. 3 por 100.....	263	
Nortes 1905.....		56 25

Moneda extranjera

Francos.....	51 55	52 15
Liras.....	24 44	24 40
Francos suizos.....	111 50	111 75
Dólares.....	6 16	6 10
Marcos.....	16 40	16 30
Liras.....	87	87 40

Notas postales y telegráficas

CORREOS Exámenes

Ayer fueron aprobados los señores siguientes:

Primer tribunal.—Segundo ejercicio.—1.052, Antonio Durán Escalona, 11,51; 1.070, Antonio López Chacón, 12,80; 1.110, Germán López Roca, 11,81; 1.114, Felipe Lorenzo Kuso, 13,61.

Segundo tribunal.—1.144, Luis Llorente López, 12,81; 1.174, Braulio Marín Amat, 12,91; 1.202, Pablo Martín Alfonso, 13,36; 1.218, Domingo Martín Malkda, 10,09.

Primer tribunal del tercer ejercicio.—511, D. Julián García de la Paz, 10,36; 515, don Romulo García Rodríguez, 11,20; 517, Lucía

Nuestros suscriptores de Madrid que se ausenten de la capital durante la época veraniega, podrán, si lo desean, recibir LA LIBERTAD en el punto que nos indiquen.

Bastará, para ello, con entregar a repartidor una nota de su residencia temporal, especificando el tiempo que hemos de enviarles nuestro diario.

García Sanz, 10,50; 525, José Garrido Méndez, 10,25; 543, Antonio Gisbert de la Cruz, 12,66; 571, Manuel González García, 11,80; 573, José González Garrido, 12,50; 575, Alvaro González López, 11,43; 621 bis, Agustín Hernando Espinel, 12,53; 611 bis, Domingo Hernando Sanz, 10,10; 623 bis, don Vicente Herrero Villalba, 12,99; 629, Arturo Huero Pérez, 15,00; 633, Facundo Hares Faragón; 640, Antonio Jalón Gómez, 12,80; 655, Miguel Jiménez Puñedo, 14,65; 659, José Jon Jaume, 13,36; 675, Felipe Larrey García de Canales, 13,93; 679, Ricardo Lasterra Sáenz, 12,75; 683, Moisés Leiva Zamora, 11,50; 685, Nicolás León Sánchez, 14,65; 689, Mariano Lillo Bevia, 13,16; 699, Francisco Lobo Gallardo, 12,00; 711, Amador López Fernández, 14,60; 713, Marcelino López García, 11,08; 795, Apolinar R. Martín Pérez, 13,73; 817, Francisco Martínez de Gofí, 13,45; 821, Luis T. Mantico Ibáñez, 12,32; 825, Rafael Martínez Lozano, 11,83; 829 bis, Francisco Martínez Ortega, 14,95; 843, Gabriel Marroig Arzabalo, 12,70; 845 bis, Jesús Massa Pérez, 13,50; 849, Alfonso Mateo Hornero, 12,53; 871, Arturo Merino Alvarez, 10,55; 881, Emilio Millán Lamota, 13,90; 903, Luis Montero Sobergo, 14,53; 905, Carlos Montilla Pérez de Siles, 11,13; 911, Francisco Morato Roselló, 12,05; 925, Eladio Morillo García, 11,48; 933, Domingo Muñoz Carretero, 13,78; 937, Carlos Muñoz Iboleón, 13,45; 1.003, Eloy Ortiz Romero, 12,50; 1.009, Carlos Parancero y Brún, 16,10; 1.011, Pablo Payás Gory, 15,35; 1.021, Federico Pareja Vázquez, 14,11; 1.025, Adolfo Pascual Pons, 12,15; 1.033, Juan R. Peces Barca Mascaraque, 13,03; 1.035, Luis Peña Pérez, 11,16.

EMERODROMO

NOTICIAS

Los recaudadores

La Asociación de auxiliares de Recaudaciones y Agencias ejecutivas celebrará junta general hoy jueves, a las diez de la noche, en el Centro Liberal (Caños, 3).

Centro Asturiano

El primer baile organizado por el elemento joven, celebrado el domingo pasado en el «Palacio Ideal», Mostenses, 2, ha constituido un éxito para los organizadores, señores Blanco, Bonilla y Hernando, que están recibiendo innumerables felicitaciones de los socios y de las bellísimas señoritas asistentes a la fiesta.

La deliciosa temperatura que se disfruta en los amplios salones y el poético jardín, unido a las deliciosas composiciones de baile ejecutadas por la orquesta «Los Caramelles», hacen del referido local uno de los recreos más agradables de Madrid.

El próximo baile se celebrará el domingo 18, a las diez de la noche.

«Las Nacionalidades»

El número correspondiente al día 15 del actual de esta revista, que tan dignamente dirige el notable abogado Joaquín Rocamora, publica un fotograbado del que fue toda su vida gran propagandista federal, Francisco Pi y Arsuaga, y artículos de actualidad del diputado federal Manuel H. Ayuso, de Manuel Cárcelos, Angel de Miguel, Aniceto Llorente, Luis Gallego, Julio Díaz y otros varios.

Un banquete

Los vecinos de la casa número 89 de la calle de Bravo Murillo, casa conocida en los Cuatro Caminos por «Punta Brava», altamente agradecidos al abogado de la Asociación de Vecinos de Madrid, D. José Llinas, por la valiosa ayuda que desinteresadamente les ha prestado en la lucha sostenida con el casero, han acordado obsequiarle con un banquete, que se celebrará el sábado 17, a las nueve de la noche, en La Playa (Glorieta de los Cuatro Caminos).

Las tarjetas se expenden en el domicilio de la Asociación de Vecinos de Madrid (Centro de Hijos de Madrid), Puerta del Sol.

Asistida por el eminente toxicólogo doctor Zaramideta, ha dado a luz un hermoso niño la esposa de nuestro particular amigo el distinguido oficial primero de Correos, con destino en el negociado de Capital, de la Caja Postal de Ahorros, D. Esteban Hernanz de Bengoa.

Tanto la madre como el recién nacido se encuentran en perfecto estado. Nuestra más cordial enhorabuena a los venturosos padres.

VIDA SOCIETARIA

PINTORES-DECORADORES.

Esta Sociedad celebrará junta extraordinaria hoy jueves, a las ocho de la noche, en el teatro de la Casa del Pueblo.

SINDICATO DEL TRANSPORTE DE CASTILLA.

La sección ferroviaria convoca a los adheridos a este Sindicato a una reunión que tendrá lugar mañana viernes, a las diez de la noche, en su domicilio social, Pizarro, núm. 15, para tratar de un asunto de mucho interés.

Reuniones en la Casa del Pueblo

Día 15.—Salón grande: A las ocho de la noche, Albañiles, y a las once y media, Auxiliares de Farmacia.

Salón pequeño: A las siete y media, Carpinteros de armar.

Correo de teatros

APOLLO.—Hoy jueves, a las seis y tres cuartos, la aplaudida comedia de costumbres populares en dos actos La madrina y el gracioso entramos La primera siesta, y a las diez y tres cuartos, el celebradísimo sainete lírico nuevo El conde de Lavapiés y el apunte de sainete en medio acto, estrenado con gran éxito en el beneficio de Paco Gallego La Magdalena te guía.

Próximamente, beneficio de Vicente Mauri. JARDINES DEL RETIRO.—Hoy jueves se celebrará en el hermoso parque una matiné infantil a las seis y media, con la acostumbrada función de circo con los caballitos liliptenses, monos, etc., y a las diez y me-

dia, gran festival pueblerino, con cucardas, canchales de sacos, etc., con premios en metálico.

A la terminación del espectáculo habrá en el restaurante souper tango, dirigido por el admirable bailarín Antonelli.

Mañana, verbena del Carmen, se celebrarán en este circo dos grandes funciones. A las seis y media tendrá lugar la despedida de los caballitos liliptenses con un programa extraordinario, y a las diez y media darán comienzo las luchas libres por los más famosos campeones del mundo, constituyendo la segunda parte del programa, que empezará a las doce de la noche.

CIRCO HIPODROMO (Atocha, 60).

Como está anunciado, mañana viernes se verificará en este concurridísimo circo el beneficio de la intrépida amazona Regina con un colosal programa.

CIRCO OLIMPICO (Fuencarral, 141).

En este circo se celebrará la festividad del Carmen con cambio completo de programa, debutando los famosos caballitos liliptenses y los perros, cerdos y monos de M. Rabeau, completando el programa colosal atracciones.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—San Enrique, emperador; Santos Jenaro y Florencio, mártires; San Atanasio, obispo; San Camilo de Lellis, conser y fundador; los cuarenta mártires del Brasil, San Ignacio de Azevedo y compañeros mártires, de la Compañía de Jesús, y la Beata Angelina de Marsciano, viuda.

CHAMBERÍ

POR LA

VIRGEN DEL CARMEN

abandonar las oficinas de estos dos periódicos ha acudido a nuestra mente el recuerdo de una «cultura» noche del mes de Diciembre de 1915? Este recuerdo tenaz, que pugna ahora por fijarse en la mente como una obsesión, ¿es algo incoherente y absurdo o guarda relación con las últimas impresiones recibidas?

Veamos.

El 7 de Diciembre de 1915, atraídos por lo sugestivo del tema y la autoridad del conferenciante, acudimos al Ateneo de Madrid.

Don Nicolás María de Urgoiti discurre acerca de «La Prensa diaria en su aspecto económico», y docuentísimamente analizaba el carácter, la organización, la historia y el porvenir de los periódicos, aduciendo numerosos ejemplos.

«Recientemente — decía — el periódico ha evolucionado hacia su origen, tendiendo a ser cada vez más impersonal e informativo, aunque todavía los nuestros participen de los

dos caracteres, influenciando sobre la opinión y reflejándola.»

Después, el Sr. Urgoiti estudiaba comparativamente la escasa difusión de nuestros órganos de publicidad.

«...ni el precio ni el tamaño son las causas de la escasa difusión de los periódicos españoles, y tenemos que buscarla en la falta de interés, que no pudiendo atribuirse a escasez las inteligencias capaces de redactar un periódico, se debe suponer obedecen a que la retribución por los trabajos periodísticos no es la suficiente para llevar a este importantísimo órgano de la educación popular a hombres que no tengan otra aspiración que la puramente profesional del periodismo.»

Este viejo recuerdo, que tan afanoso acude a la mente en este momento febril, ¿guarda alguna relación con la impresión que acabamos de recibir en la visita a la casa de «El Sol» y «La Voz»?

¿Asociación de ideas?

Bodega Central

Esta acreditadísima bodega, propiedad de D. Norberto Miján, tiene su espléndida y adecuada instalación en la calle de Fuencarral, 125.

El Sr. Miján expende sus propios vinos, procedentes de las conocidísimas bodegas que posee en Consuegra (Toledo). La especialidad de la Casa son los vinos finos de mesa, muy solicitados por el público del distrito, que hoy celebra su verbena.

D. Norberto Miján tiene en Toledo, según hemos leído en informaciones periodísticas, cuatro despachos para sus vinos, establecidos desde hace diez y ocho años.

No hemos podido saludar personalmente al Sr. Miján por hallarse estos días ausente de Madrid. Nos recibió en el establecimiento de Fuencarral, 125, donde tuvimos ocasión de probar los excelentes caldos de la bodega central, que recomendamos, el encargado del mismo y distinguido amigo nuestro, D. Gonzalo Fuentes.

LA CASTELLANA (S. A.)

GARCÍA DE PAREDES, 19

Esta importantísima Sociedad, que desde hace varios años tiene establecido el transporte de viajeros y mercancías de Madrid a Riaza, a Torrelaguna, a San Martín de Valdeiglesias, a Fuensalida y a Rascafría, utiliza para estos servicios magníficos automóviles de 24 asientos.

En la actualidad, y atendiendo al desarrollo comercial de la comarca, ha establecido con Torrelaguna, por medio de excelentes autocamiones, un servicio económico en segunda clase, independientes del que ya tenía en vigor de primera, percibiendo por cada persona 2,50 y 0,50 por cada 11 kilos de mercancías.

Esta innovación, que los pueblos intermedios han recibido con visibles muestras de regocijo, tiene la Sociedad el propósito de hacerla extensiva a las demás líneas establecidas.

El público sabrá agradecer el esfuerzo de «La Castellana» y ofrecerá a la importante Sociedad su valioso apoyo moral y económico.

BODEGAS DE LOS CEAS

Pelayo, 5 :- Paseo de San Vicente, 20
Alberto Aguilera, 29 :- Colón, 10

TRAFALGAR, 11: TELÉFONO J. 147

AVISOS Y DESPACHOS:

AUGUSTO FIGUEROA, 29, Y COLÓN, 1
Los mejores vinos de mesa, desde 9 pesetas los 16 litros

Casa Ortego

SAGASTA, 4.- TELÉFONO J. 294

Compro, vendo y pago más que nadie
alhajas, ropas y papeletas del Monte de Piedad.

Alquilo mantones de Manila, mantillas y peñas, más barato que nadie.

LA ALQUERIA

Este magnífico establecimiento, enclavado en la calle de Carranza, núm. 7, es propiedad del conocido ganadero de Colmenar señor García Aleas. LA ALQUERIA está instalada con un depurado estilo Renacimiento español que maravilla. El Sr. Aleas, amplio espíritu comercial, ha hecho de LA ALQUERIA el establecimiento modelo por la calidad de la leche que expende. Procedente ésta de su importante ganadería, es servida al público con la mayor pureza y sin adulteración alguna. Con proceder comercial tan digno y honrado ha conseguido el Sr. Aleas que su establecimiento sea el más importante de Chamberí.

Un público distinguidísimo acude en esta época a la terraza de LA ALQUERIA para tomar la leche merengada, que goza de justo renombre.

RICARDO COROMINAS

En esta reseña de las más importantes industrias establecidas en el barrio de Chamberí, el reportero no debe olvidar la cita de la fábrica de radiadores de D. Ricardo Corominas, establecida en el número 28 de la calle de Monteleón, teléfono 835 J.

Esta industria se estableció en Madrid hace unos diez años, y bien pronto adquirió sólida reputación por la excelencia de sus fabricaciones. Es proveedora efectiva de la Real Casa y única constructora de los radiadores de nido de abejas, fabricando igualmente los de los demás sistemas y equipos completos para aviación. Surte de éstos a la aviación militar española. El Sr. Corominas tiene establecida la casa central en Barcelona, Diagonal, 458. He aquí una casa más, que demuestra lo que decíamos al principio de esta información acerca de la laboriosidad de los vecinos del barrio de Chamberí.

JOSE SALES

Materiales eléctricos

Carranza, 7 Teléf. J 579

MADRID

SOCIEDAD ESPAÑOLA DE ELEMENTOS INDUSTRIALES

Esta Sociedad, establecida en la calle de Carranza, núm. 16, teléfono J. 20-23, es la importadora de los lubricantes de la «Standard Oil Company», de Nueva York, y de los acreditados aceites y grasas «Oligomtra», especiales para automóviles. Se dedica igualmente a la venta de correas, cabos de algodón, metal antifricción, ricino medicinal, etcétera, etc.

La Sociedad Española de Elementos Industriales está presidida por D. Emilio Santos Aguado, y son, respectivamente, gerente y secretario D. Conrado Roch Romero y don Emilio García.

ARTICULOS PARA VIAJE

Baules armario, modelo americano; Maletas piel de cerdo o vaca, Maletines, Neceseros, Thermos, etc.

JORDANO Y COMPAÑIA

ALCALA, núm. 4 MADRID TELEFONO M 247

EL GALLO

Esta gran fábrica de bebidas espumosas, seltz y jarabes, sobradamente conocida de los madrileños, estuvo establecida en la ronda de Atocha, 23, y lo está ahora, desde hace un año, en la calle de Palafox, número 9, teléfono 14-14 J.

Su actual propietario, D. Antonio García, ha mejorado notablemente la fabricación de los excelentes productos «El Gallo», pues a presencia nuestra se realizaron las distintas operaciones que requiere esta importante industria, y podemos asegurar que se utilizan géneros de primera calidad y que todas las manipulaciones se hacen bajo la más absoluta y esmerada limpieza.

El Sr. García tiene establecido en este local el depósito central de las exquisitas sidras marca «Maruxa».

Ntra. Sra. del Carmen

Con este título se inauguró anteaer en el número 128 de la calle de Fuencarral un establecimiento de mercadería y novedades propiedad de D. Jesús Navarro.

Los objetos que con mayor preferencia expende son medias, abanicos, bolsillos y peñas a precios sumamente económicos.

Con el establecimiento del Sr. Navarro ya tienen las lindas chamberleras el lugar donde adquirir por módico precio objetos para hacer resaltar su hermosura.

Desearnos a D. Jesús en su nueva empresa una prosperidad sin límites.

CENTRO GENERAL DE PASIVOS DE ESPAÑA

FUENCARRAL, 121 [entrada por Carranza]

Fundado en 19 de Noviembre de 1878. Cuenta más de cuarenta y un años de existencia. Alejado de toda idea política y religiosa, su finalidad, que cumple a conciencia la actual Junta directiva central, es la de laborar en pro de los intereses morales y materiales de la clase en general, integrada por los retirados, jubilados y pensionistas, como única y legítima representación de la misma clase en España.

Tiene el apoyo valiosísimo de 56 Asociaciones adheridas, que radican en casi todas las capitales de provincia y en algunas poblaciones de importancia, que en junto suman 5.675 socios, pues solamente la Central está constituida por 828, todo lo cual se comprueba por la última Memoria publicada en Abril del corriente año. Algunas en-

PATENTES ACUNA

SOCIEDAD ANÓNIMA MADRID

Capital: 1.000.000 de pesetas OFICINAS Apartado de Correos núm. 825 TALLERES Y ALMACENES CALLE DE RECOLETOS, 2 TRIPPO. DIRECCIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA: «PATA CUNA» CALLE DE FUENCARRAL, 134

Automóviles, aeroplanos, motores de gas, motores de vapor, motores hidráulicos, bombas elevadoras, contadores de agua, mecanismos, sección de construcción y reparación de coches automóviles, carburadores, magnetos, dinamos, instalaciones de alumbrado y puesta en marcha eléctricas, etcétera. Fabricación de engranajes y toda clase de piezas en bronce, cobre, aluminio, aceros especiales al níquel, cromo-níquel, cementados, etcétera. Ruedas metálicas, resortes de acero, tornillería, cojinetes de bolas, cables y bujías

Pídanse presupuestos, precios y catálogos

HIERROS, METALES, TUBERÍAS MAQUINARIA Y HERRAMIENTAS

JUAN COUCHOUD

SUCESOR DE COUCHOUD Y VIDAL

MADRID VALENCIA
Carranza, núm. 12 San Vicente, 134
Teléfono J. 11-83 Teléfono n.º 119

tidades de provincias adheridas tienen secciones especiales, dedicadas al cooperativismo en diferentes aspectos, que llenan un fin eminentemente práctico para los asociados y sus familias.

Por lo que respecta al Centro general en Madrid, para cuyo sostenimiento pagan los socios la insignificante cuota de una peseta mensual, tiene dos Secciones denominadas Sanitaria y Filantrópica, en cada una de las cuales es voluntario el ingreso. La primera está dedicada, como indica su título y por modesta cuota, a la asistencia facultativa efectiva de las familias que la constituyen, y por un reputado doctor que lleva veinticinco años en la misma, auxiliado por un médico suplente; y la segunda Sección está dedicada a socorrer con un auxilio de 300 pesetas a la familia del socio que fallece; cantidad que se satisface en el acto de ocurrida la desgracia. En el año 1919 fueron 28 las defunciones pagadas por la Sección.

Casa higiénica, modesta, con tres fachadas; tiene biblioteca y sala de lectura; recreos de tressillo, ajedrez, bar y peluquería a 30 céntimos servicio, sin propina.

La directiva está constituida por Presidente, D. Severino Cajo; vicepresidentes: don Augusto Arinada y D. Antonio Valverde; secretario general, D. Constantino Navarro; contadores: D. Francisco Toledo y D. Eugenio de la Sala; tesoroero, D. Antonio Correa; bibliotecario, D. Guillermo Sánchez, y vocales: D. José López, D. Castor Martín, don Eusebio Aceña, D. Pío Valledor y D. Basilio Sevillano. La Sociedad, compuesta principalmente por veteranos, jefes y oficiales del Ejército y Armada, retirados y jubilados del orden civil, tiene un relativo número de pensionistas, por quienes principalmente se interesa, considerándolas como adheridas al Centro, abonando un real al mes y pudiendo hacer uso de las ventajas reseñadas mediante un modesto estipendio.

También admite en su seno como socios supernumerarios a individuos de la clase de paisano, siempre que reúnan determinados requisitos y no rebasen el número de 300.

Este Centro tiene cierto carácter semi-oficial por ser S. M. el rey soberano protector del mismo y por estar autorizado para izar el pabellón nacional en el edificio social, así como por tener el privilegio concedido por la ley de 8 de Agosto de 1907, para formar parte como vocal y suplente dos de sus miembros de la Junta municipal del Censo electoral, la que generalmente, una vez constituida, tiene la distinción de nombrarle vicepresidente.

«LA CASA DE LA TROYA»

Acaba de ponerse a la venta la 18 edición de esta popularísima novela de Alejandro Pérez Lugín, premiada por la Real Academia Española, de la que van vendidos 34.000 ejemplares en cinco años. Éxito de crítica y de público sin precedentes en la librería española. Cinco pesetas. Pedidos: Librerías y Editoriales Pueyo y Hernando, Madrid.

ACABA DE PUBLICARSE «Cuentos que no son de ameros»

por ANTONIO ZUZAYA CUATRO PESETAS

PEDRO DE REPIDE El maleficio de la U

NOVELA Gran éxito de librería.—Precio, 4/50 pesetas

TODAS LAS CAJAS REGISTRADORAS CONOCIDAS PUEDEN SER VULNERADAS MUY FACILMENTE EL NUEVO MODELO ideado y construido por AQUILINO.—Registadoras LO HACE IMPOSIBLE Para demostraciones gratuitas AQUILINO.—Registadoras MALASANA, 16, MADRID, TELEF. 10-42 J.

Esta noche se celebra oficialmente la verbena del Carmen en el popularísimo barrio de Chamberí.

Todos los años, con motivo de esta festividad, las plumas de muchos escritores se deslían en cánticos a la belleza de las chamberleras, al bullanguerismo del famoso barrio. Nosotros, en la solemnidad de hoy, queremos cantar también a Chamberí; pero será un himno al trabajo, una loa a las industrias del populoso distrito.

La primera visita, para los compañeros

Al trazarnos el plan de nuestras visitas a las industrias establecidas en el barrio de Chamberí, pusimos en primer término la proyectada a las oficinas y talleres de los grandes periódicos «El Sol» y «La Voz». Y, fieles al esquema de la probable información, encaminamos nuestros pasos al número 8 de la calle de Larra, y obtuvimos en el acto una entrevista con el administrador de los mencionados periódicos, Sr. Saracho.

Conocedores de la orientación verdaderamente moderna—toda grandeza y amplitud—de la poderosa Empresa editora de «La Voz» y «El Sol», sabíamos de antemano que nuestra pretensión, lejos de ser considerada como un rasgo de audacia infinita (quizá de este modo la calificasen algunos espíritus mezquinos), serían bien recibida.

Así, pues, cuando el Sr. Saracho, joven, doblemente joven—y perdonad la incorrección en gracia a la mayor firmeza de su sentido—; cuando el Sr. Saracho, después de escucharnos la brevísimas exposición de nuestros propósitos, nos agradeció vivamente en nombre de la Empresa, la visita y el ofrecimiento, y aceptó éste en el acto, poniéndose a nuestra disposición para enseñarnos los talleres y oficinas, para darnos los detalles que quisiéramos, sentimos la emoción purísima de nuestra consagración de psicólogos.

Nosotros, pobres y, a veces, menospreciados agentes de publicidad periodística, en aquel momento nos sentíamos fortalecidos, dignificados bajo la amable acogida que nos dispensaba el administrador de esos dos grandes periódicos que se llaman «El Sol» y «La Voz».

En la respuesta dócil, generosa, afectiva, del Sr. Saracho, encarnaba todo el espíritu de la Empresa por él representada.

Pudimos decirle, recordando a Marco Aurelio: «Tu discurso está escrito sobre tu frente; lo he leído antes de que hablaras.»

* «El Sol» es un periódico nacional. En esas palabras creemos haber condensado la más acertada definición. ¿A qué hablar de su servicio telegráfico exclusivo, de la capacidad de sus redactores, seleccionados, de la reputación de sus colaboradores, de la variedad de los hondos problemas que estudia y desentraña? ¿Y de esa confección tipográfica suya; original, atrevida, llena de carácter particularísimo?

Hemos dicho que «El Sol» es un periódico nacional.

«La Voz» es un periódico madrileño. (Hemos dicho madrileño y no madrileñista, señor Castrovido.) Y también confesamos inmodestamente que esta simple definición es otro acierto. Madrileño, del 1920. Madrileño del Madrid de la Avenida del Conde de Peñalver (no de la Gran Vía de D. Felipe Pérez y González), del de los grandes Sindicatos obreros y patronales, del que impone la rebaja de unas tarifas tranviarias, del que tiene Metropolitano; del nuevo Madrid que vive, que trabaja, que es ya capital de visita obligada para el viajero que desea conocer las mejores ciudades del mundo.

Los madrileños (no decimos los madrileñistas, Sr. Castrovido) han creído desde el primer día que este periódico era «La Voz» suya.

Tanto «El Sol» como «La Voz» tienen para el agente de publicidad, redactor de estas líneas—no queríamos olvidar esto—la singular expresión de sus anuncios, distribuidos por las planas y compuestos tipográficamente de modo que llenan la condición de «visibilidad» exigida, como de mayor interés, por la moderna ciencia de la publicidad.

* ¿Por qué extraña asociación de ideas, al

El más terrible enemigo de los niños es el Verano.—Sólo el «GLAXO» los preserva contra la diarrea Y LOS DEMAS PELIGROS

Si no los criáis o ayudáis a criar con «GLAXO» temblad por los calores que ya tenemos encima. El «GLAXO» es infinitamente mejor que todos los demás productos. Es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano, maravillosa también para alimentar ancianos y enfermos, especialmente los del aparato digestivo.

Una lata sola basta para ver los milagros que hace el «GLAXO»

¿La salud y hasta la vida de un hijo, no vale tan sencilla prueba? Comprando latas grandes resulta más económico; úsese el biberón «GLAXO». Tiene gomas esterilizadas y todos los adelantos científicos. Se mandan muestras a los médicos que las pidan a los importadores exclusivos en España, Gibraltar, Portugal y Marruecos, SEBASTIAN TAULER Y COMPAÑIA, MONTERA, 18, MADRID.

DEFUNCIONES Y FUNERALES

Estas esquelas se admiten en todas las Agencias de Publicidad...

PRECIO: UNA PESETA LINEA

Doña Margarita Herán y Ossorio falleció ayer. Sus parientes participan a sus amigos...

Don Rafael Dema González falleció ayer. Su desconsolada esposa, doña Justa Heras...

Epiteliomas, cáncer, lupus, fistulas y similares.

Se curan únicamente con EPITELIOL, medicamento nuevo, inofensivo, de aplicación directa...

AGUAS DE CABREIROA

BATAS A 9 PESETAS IZQUIERDAS

PLAZA SANTA CRUZ, 5, ENTRESUELO

PENSION LEVANTE

Viajeros estables. Precios desde 5 pesetas. Tratamiento mejorable...

150 PLAZAS PRISIONES 2.500 PESETAS

GACETA 7 DE JULIO. Programas ACADEMIA MALDONADO Luna, 5, segundo...

EMPLEO INMEDIATO EN SU MISMO HOGAR

150 pesetas mensuales. (Rtribución mínima). Novísima y fácil ocupación...

BANCO CENTRAL

ALCALA, 31, MADRID. CAPITAL: 200.000.000 DE PESETAS. SUCURSALES: Arévalo, Avila y Toledo

Cuentas corrientes con interés en pesetas y en monedas extranjeras. Cuentas de crédito. Compra y venta de valores...

Table with interest rates for different terms and currencies. Includes 'PESETAS' and 'MONEDA EXTRANJERA' columns.

Este Banco emite BONOS A VENCIMIENTO FIJO con interés de: Tres setenta y cinco por ciento a seis meses y cuatro por ciento a un año

CAJA DE AHORROS

EN LIBRETAS HASTA 10.000 PESETAS. INTERES DE CUATRO POR CIENTO ANUAL

ROTATIVA

Se vende una magnífica. Informes: EMPRESA ANUNCIADORA "GRAFOS" Plaza de las Cortes, 7



Historia de un nombre

EREBUS es un volcán próximo al Polo Sur. El contraste de fuego con hielo que evoca este nombre...

Más tarde elegimos esta misma palabra para MARCAR nuestras instalaciones de saneamiento, servicios de agua caliente...



"VIROTYPE"

Máquina de escribir de bolsillo; peso, 450 gramos; precio, 90 pesetas. Facilidad de pago.

DIRIGIRSE A R. ROBERT Concesionario para España. Apartado 94. Vigo.



SECCION POR PALABRAS

De una a ocho palabras, 40 cts.; cada palabra más, 10 cts.

AGUAS MINERALES ESPECIFICOS

Santa Teresa (Avila). Aguas radioactivas litúneas, clima seco, 1.238 metros altura...

ALMONEDAS

Almoneda. Comedor, despacho, cocina, alacena, gabinetes, objetos. Madera, 7, pral.

ALQUILERES

Alquiler alcaoba económica. Vargas, 7, primero, letra C.

COMADRONAS MANICURAS

Desarrollo senos, turgencia. Preparación masajes, manicuras. Hortaleza, 55.

COMPRAS

Máquinas coser como nuevo. Máquina Singer, 19, Lucas Garçon.

COLOCACIONES DEMANDAS

Viajante se ofrece a Casas señoras, prefiriendo drogas, ortopedia, admito comisiones...

OFERTAS

Oficiales joyeros necesitan buenos jornales. Mesonero Romanos, 15, segundo izqda.

COMADRONAS MANICURAS

Desarrollo senos, turgencia. Preparación masajes, manicuras. Hortaleza, 55.

COMPRAS

Máquinas coser como nuevo. Máquina Singer, 19, Lucas Garçon.

Faltan oficiales no lista. Paseo San Vicente, 29 du plicado.

Camareras o no, faltan. Bilbao, Santander, San Sebastián, Oviedo, Vigo, Málaga, Granada, Lavapiés, 6, tercero.

Oficiales joyeros necesitan buenos jornales. Mesonero Romanos, 15, segundo izqda.

Necesitamos auxiliar de contabilidad, buena letra y referencias. Apartado 602, Madrid.

Operarios jóvenes de 15 a 20 años, que desean aprender la fabricación de cajas de cartón, pueden presentarse en Fernández de los Ríos, 25, Fábrica de pañuelos. Ganarán de 1,50 a 2 pesetas diarias.

Grabador en metales. Faltan oficiales, ayudantes y aprendices adelantados. Carretas, 35, tercero.

Falta bordadora; ponga máquina. Pozoano, 21.

Urgente. Oficiales y aprendices de bombonas, se necesitan; de cuatro a siete. Pozoano, 15, Madrid.

Hacen falta oficiales y aprendices de cañales de caballero. Tribuleta, 8, tercero número 2.

Necesito bordadoras, doy máquina. - Mesón Paredes, 103.

Joyeros. Se necesitan oficiales. A. Luis, Atocha, 43, tercero izquirda.

Falta albañil, dormir su casa. Jardines, 7 y 9.

Faltan aprendices ropa blanca, ganando 0,50 y 0,75. Pelayo, 55, duplicado.

Se necesitan ayudantes y aprendices ropa fina de niños. Calvario, 18, principal.

Sastre. - Faltan aprendices y aprendices. Zurita, 12, tercero.

Hace falta ayudante de bronquista. Ancha, 103.

Se necesitan bordadoras. Juan de Austria, 13, cuarto.

Camareras, urgentes muchísimas; trabajos en provincias. Único representante serio con garantías. Oso, 17, primero.

Falta chico de 18 años. Costanilla Angles, 4, cestería de diez a doce.

Ajustadores competentes en automóviles, faltan; buen sueldo. Magisterio Garago, Alfonso XII.

De ocasión compro, vendo alhajas, relojes, gramófonos, discos y toda clase de objetos. Gran surtido en pañuelos de respron. Colón, 15.

Compro alhajas, papeletas del Monte, máquinas Singer, bicicletas, colchones, dematras usadas. Santa Isabel, 34.

Compro máquina estereoscópica para enfocar poca distancia, 9 por 13 o mayor. Precios y detalles: B. Carmen, 18, La Prensa.

Frascos vacíos Finol Español, se pagan bien. Españolito, 10, laboratorio.

Automóviles para dedicados al servicio público, se compran dando facilidades en el pago. Sr. Torrijos, Apartado 844.

Compro alhajas, papeletas del Monte, dentaduras. León, 37, platería.

Señor particular compra toda clase de muebles. Hortaleza, 132. Teléfono 34-46 M.

Compro, pago más que nadie, por alhajas, gramófonos, relojes, discos y objetos. Colón, 15. Teléfono 37-32.

Partos. Milagros Sánchez. Consulta: Fernández de la Hoz, Teléfono 2.302-J.

CONSULTAS MEDICAS

Purgaciones. Círculos rápidamente inyección alemana, 4 pesetas. Puencarral, 97, farmacia (esquina Palma).

Compro alhajas, oro, plata, platino. Huertas, 22, platería.

Pago altos precios mobiliarios completos, muebles sencillos, alfombras, cortinas, ropas, colchones, cajas caudales, relojes pared, vajillas, máquinas Singer, bicicletas, gramófonos, figuras de metal, porcelana, bronce, bañitos, maletas, maletines de piel, lana suelta de 2 a 5 pias, kilo. Saldo de todas clases. Alhajas, papeletas del Monte. Avisar, voy a domicilio. Teléfono 51-13. Luna, 33, Estrella, 10, tienda. El rey de los colchones. Mateanz.

Compro, vendo, cambio: Alhajas, ropas, muebles. Casa Vega. Mesón de Paredes, 4. Teléfono 4.109.

Enfermedades secretas, mastriz, orina, impotencia. Médico exinterno hospital San Juan de Dios. Once-una, 1 peseta; cuatro-seis; 2 especial; 3; siete-nueve; 1; obreros, 0,50. Puencarral, 73 (entrada Santa Bárbara, 2).

Rayos X. Reconocimientos. Reconocimientos estómago. Corredera Baja, 5.

Bailes salón, enseñanza rápida. Plaza Santa Ana, 17.

Estudiantes. Repasos, intermedio, económico. Boacel, 13, hotel. Madrid.

Estudio. Escuela Salvi. Enseñanzas de dibujo para carreras, científicos, especiales para la mujer. Pintura decorativa. Gravina, 16.

HUESPEDES

Amigotes huéspedes estables. A buen trato. Pizarro, 15, 3.

Huéspedes en familia, bonitas habitaciones. Pez, 19, entresuelo derecha.

LIBROS

La lujuria. Novela nueva por Luis Escos, 3 pesetas. Pedidos: Librería Fernando F6, Madrid.

Compro alhajas, papeletas del Monte, dentaduras. León, 37, platería.

Señor particular compra toda clase de muebles. Hortaleza, 132. Teléfono 34-46 M.

Compro, pago más que nadie, por alhajas, gramófonos, relojes, discos y objetos. Colón, 15. Teléfono 37-32.

Partos. Milagros Sánchez. Consulta: Fernández de la Hoz, Teléfono 2.302-J.

CONSULTAS MEDICAS

Purgaciones. Círculos rápidamente inyección alemana, 4 pesetas. Puencarral, 97, farmacia (esquina Palma).

Compro alhajas, papeletas del Monte, dentaduras. León, 37, platería.

Señor particular compra toda clase de muebles. Hortaleza, 132. Teléfono 34-46 M.

Compro, pago más que nadie, por alhajas, gramófonos, relojes, discos y objetos. Colón, 15. Teléfono 37-32.

Partos. Milagros Sánchez. Consulta: Fernández de la Hoz, Teléfono 2.302-J.

CONSULTAS MEDICAS

Purgaciones. Círculos rápidamente inyección alemana, 4 pesetas. Puencarral, 97, farmacia (esquina Palma).

Compro alhajas, oro, plata, platino. Huertas, 22, platería.

Pago altos precios mobiliarios completos, muebles sencillos, alfombras, cortinas, ropas, colchones, cajas caudales, relojes pared, vajillas, máquinas Singer, bicicletas, gramófonos, figuras de metal, porcelana, bronce, bañitos, maletas, maletines de piel, lana suelta de 2 a 5 pias, kilo. Saldo de todas clases. Alhajas, papeletas del Monte. Avisar, voy a domicilio. Teléfono 51-13. Luna, 33, Estrella, 10, tienda. El rey de los colchones. Mateanz.

Compro, vendo, cambio: Alhajas, ropas, muebles. Casa Vega. Mesón de Paredes, 4. Teléfono 4.109.

Enfermedades secretas, mastriz, orina, impotencia. Médico exinterno hospital San Juan de Dios. Once-una, 1 peseta; cuatro-seis; 2 especial; 3; siete-nueve; 1; obreros, 0,50. Puencarral, 73 (entrada Santa Bárbara, 2).

Rayos X. Reconocimientos. Reconocimientos estómago. Corredera Baja, 5.

Bailes salón, enseñanza rápida. Plaza Santa Ana, 17.

Estudiantes. Repasos, intermedio, económico. Boacel, 13, hotel. Madrid.

Estudio. Escuela Salvi. Enseñanzas de dibujo para carreras, científicos, especiales para la mujer. Pintura decorativa. Gravina, 16.

HUESPEDES

Amigotes huéspedes estables. A buen trato. Pizarro, 15, 3.

Huéspedes en familia, bonitas habitaciones. Pez, 19, entresuelo derecha.

LIBROS

La lujuria. Novela nueva por Luis Escos, 3 pesetas. Pedidos: Librería Fernando F6, Madrid.

ENSEÑANZAS

Profesor particular. Aritmética, álgebra, geometría. Monteleón, 8, tercero izquierda.

Profesora particular de taquígrafía. - Monserrat, 2, segundo derecha.

Auxiliares contabilidad. A. Apuntes completos. Editorial Campos, Princesa, 14. Librería Rubinos, Preciados, 23. Preparación, Tudescos, 2.

Para ingresar policía, preparación a cargo prestigioso inspector cuerpo. Escuela preparaciones. Pez, 15.

Policia. Preparación eficaz para inspectores cuerpo provinciales, por correspondencia. Hortaleza, 94.

ENSEÑANZAS

Profesor particular. Aritmética, álgebra, geometría. Monteleón, 8, tercero izquierda.

Profesora particular de taquígrafía. - Monserrat, 2, segundo derecha.

Auxiliares contabilidad. A. Apuntes completos. Editorial Campos, Princesa, 14. Librería Rubinos, Preciados, 23. Preparación, Tudescos, 2.

Para ingresar policía, preparación a cargo prestigioso inspector cuerpo. Escuela preparaciones. Pez, 15.

Policia. Preparación eficaz para inspectores cuerpo provinciales, por correspondencia. Hortaleza, 94.

ENSEÑANZAS

Profesor particular. Aritmética, álgebra, geometría. Monteleón, 8, tercero izquierda.

Profesora particular de taquígrafía. - Monserrat, 2, segundo derecha.

Auxiliares contabilidad. A. Apuntes completos. Editorial Campos, Princesa, 14. Librería Rubinos, Preciados, 23. Preparación, Tudescos, 2.

Para ingresar policía, preparación a cargo prestigioso inspector cuerpo. Escuela preparaciones. Pez, 15.

Policia. Preparación eficaz para inspectores cuerpo provinciales, por correspondencia. Hortaleza, 94.

ENSEÑANZAS

Profesor particular. Aritmética, álgebra, geometría. Monteleón, 8, tercero izquierda.

Profesora particular de taquígrafía. - Monserrat, 2, segundo derecha.

Auxiliares contabilidad. A. Apuntes completos. Editorial Campos, Princesa, 14. Librería Rubinos, Preciados, 23. Preparación, Tudescos, 2.

Para ingresar policía, preparación a cargo prestigioso inspector cuerpo. Escuela preparaciones. Pez, 15.

Policia. Preparación eficaz para inspectores cuerpo provinciales, por correspondencia. Hortaleza, 94.

MODISTAS

Modista domicilio y en casa. Marqués Urquijo, 31.

MOTOCICLETAS

El mejor taller de reparación. Las afueras. Razon: Concepción Jerónima, 25, vaciado.

NODRIZAS

Ma para casa los padres deseo. Valenzuela, 6, tercero.

NODRIZAS

Nodrizas sanas se admiten diariamente. Buenos sueldos. Nada tienen que pagar por colocarse. San Joaquín, 6, principal.

PERDIDAS

Pérdida. Perro Kinz blanco y negro, pequeño, perdido ayer. Entréguese Santa Felicitana, 17, portería. Gratificación.

Pérdida foxterrier blanca, manchas negras, atende por iris. Se gratificará su devolución. Plaza del Angel, 13 y 14, segundo izquierda.

Pérdida cartera conteniendo cédula personal y licencia de pesca. Gratificarán: Pelayo, 2.

SASTRES

Trajes a plazos, confección fina. Mayor, 49, entresuelo. Sastrería modernista.

Sastrería Riiza. Contado, plazos, ocho meses. Corredera, 45.

TRASPASOS

Traspaso lechería, buena vivienda. Razon: Agulla, 40.

Traspaso tienda, tres huecos con vivienda. Camposamor, 10.

Pagaré traspaso tienda, dos, tres huecos, Preciados, Ancha, Puencarral, Atocha, etc. Sr. Galache. Redondilla, 4.

Traspaso local céntrico. Informar: Jacometrezo, 65, librería.

Traspaso bar, gran negocio. Callejón Hospital, 10, 2.

Zapateros: Taller acreditado. Traspaso. Marqués Santa Ana, 24.

Traspaso peluquería, condiciones inmejorables. Razon: San Onofre. Vaciado.

Se traspasa tienda de vinos. Razon: Magdalena, 1.

Traspaso tienda gran negocio, hoy mismo. Silva, 19, segundo.

Traspaso piso céntrico para industria. Bailén, 26, cacharrería.

Traspaso o vendo fábrica de jabón, enseño a la rizar o admito socio. Razon en la fábrica. Torrejón de Ardoz (Madrid).

Traspaso barbería barata en las afueras. Razon: Concepción Jerónima, 25, vaciado.

Por ausencia traspaso industria, pequeño capital, grandes beneficios. Razon: Bailén, 26, cacharrería.

VARIOS

Vainicas, ojales, confección. Silva, 34, bajo. «El Pequeño».

El famoso médico loco trasladóse carretera Aragón, número 60.

Sombreros paja, limpieza, una peseta. San Bernardo, 112.

Pilsamos faldas en el acto, vainicas instantáneas, cinco centimos metro, botones, ojales. San Pedro, 22 (Atocha).

Embaldador. Hartzensbusch, 3. Henda. Teléfono 810 J. Arias.

Lavado especial de sombreros de jujapa, hecho por un oficial cubano, por sucios y usados que se hacen, se dejan como nuevos. C. Guinea. Bordadores, 12.

Learéis 30 libros en vuestra casa por 1,50. Plaza Progreso, 7.

Se hacen vainicas en el día. Los trabajos se reparten a domicilio. Goya, 77.

Gratificaré con 1.000 pesetas, quien proporcione colocación ordenanza Ayuntamiento Madrid, dir girase por escrito, J. Montoya. Conservatorio, 12, bajo.

El Cafetal. Rico café y desayuno. Corredera, 4.

VENTAS

Alhajas, gramófonos, discos, objetos regalo, mantones. Manila. San Bernardo, 1.

Antones Manila, bordados, liso; velos, mantillas, Grandiosos surtidos. Calatrava, 9.

Vendo máquina cortar flambres, saturadora, serpiente, mesas mármol, veladores, cafeteras. Isabel la Católica, 21.

Hotelito Cerecedilla, mejor sitio colonia, se vende o alquila, baratísimo, sin estrenar. Razon: Café de Levante, fosforero.

Vendo o alquilo hotel, calefacción, 18 habitaciones, jardín amplio, agua potable y Santillana, cochera, próximo al Metropolitan Cuatro Caminos. Razon: Luisa Fernanda, 14. Chevaler.

Capitalistas. Vendo casa, barrio Salamanca, calle primer orden, todos adelantos, gran superficie y renta, y otras en el centro en calles principales y muy comerciales, de varios precios. Demandas directas, escritas o verbales al Sr. Serrano. Noviciado, 6, segundo, de cuatro a seis.

Vendo peloteo para fabricar caballos. Bailén, 26, cacharrería.

Vendo casa con jardín, poco terreno. Para tratar: Martín los Heros, 6, hornero.

Véndese motocicleta, 3.700 pesetas. Garage Idesta. Marqués Urquijo, 6.

Motociclistas. Grandiosa ocasión, ómnibus y cubiertas de las mejores marcas a precios inmejorables. Sr. Lusa, Infantes, 25, principal, de 3 a 7.

Venta de enseres de peluquería de primer orden. Razon: Puerta del Sol, 6.

Plano manubrio, seminuevo, barato. - Hortaleza, 12, bajo.

Trajes, fracs, smoking, gran número de discos, agujas, Grandiosos surtidos. Calatrava, 9.

Vendo limousine Dion 14-30 caballos. Pelayo, 51, cochera.

Vendo enseres de peluquería. Razon: Esparteros, 7, peluquería.

Se vende una bicicleta marca superior. Escorial, número 24, segundo, número 1.

Vendo enseres bodera. Dirección: Calle Murd, 3, portería.

Ocasión. En Belmez (Córdoba) vendese fábrica de pesetas con motor, sus cosas, envasos, demás enseres; una magnífica estantería, mostrador y escaparate de tienda. Dirigirse: Ana Gómez Benavente.

El Jesús Aquías, gases químicas para bordados Corbell, pisado, vainicas. Mayora, 74.

Vendo hotel 30.000 pesetas. Agua, baño, mucho jardín. Amor de Dios, 4.

Surtido de flambres de todas clases para campo y viaje. Precios económicos. - La Marquesina, Tetuan, 16.

Vendo carro enganado con tres ruedas y carro aucto. Carretera Valencia, 17. (Puerta Valencas.) Ayuso.

Pianos, 7 pesetas. Progreso, 7; también en compra.

Inoleum, persianas, guleperchas, huiles, saldo. Teléfono 4.965. San Bernardo, 7.

Café Fornos, vendese todos los enseres por reformas. Horas, de diez a una y de tres a seis.

Vendo colchones por debajo casa. Tudescos, 36, principal.

Vendo casa con jardín, poco terreno. Para tratar